

bb 19. az országos bartók műveltségi verseny eredménye

La-ju La

1971. április 4.

vasárnap este osztották ki a magyar rádióban az országos bartók műveltségi verseny díjait.

a művelődésügyi minisztérium 100.000 forintos első díját a budapesti veres pálné gimnázium csapata kapta.

ezen kívül még a következő díjak kerültek kiosztásra:

50.000 forintos második díj: debreceni református kollégium gimnáziumának csapata,

25.000 forintos harmadik díj: budapesti fazekas mihály gimnázium csapata,

10.000 forintos negyedik díj: budapesti józsef attila gimnázium csapata.

további helyezések:

5. debreceni kossuth lajos tudományegyetem gyakorló gimnáziumának csapata,

6. püspökladányi karacs ferenc gimnázium csapata,

7. szegedi tömörkény istván gimnázium csapata

8. budapesti eötvös józsef gimnázium csapata.

ez utóbbi helyezettek a munkaügyi minisztérium által felajánlott belföldi jutalomdíjban, valamint az ifj. bartók béla részéről felajánlott 5.000-5.000 forint jutalomban részesülnek. /mti/

--

21.10/ju 4c 7115

-16-

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1971. április 5.

bb 1. országgyűlés a számok tükrében - tizennyolc ülészak, 26 nagy fontosságú törvény - 251 téma a bizottságok napirendjén

i pr/gk-ju zs hgy

1971. április 5.

Felkészítő, nagy jelentőségű döntések, hasznos javaslatok fémjelzték az 1967-1971-es választási ciklusban a magyar törvényhozást. az elmúlt négy esztendő tanúsága szerint a képviselők az országgyűlésben arra törekedtek, hogy méltóan bizonyítsanak választóik bizalmára, s egész népünk javára kamatoztassák jogaikat, teljesítsék kötelezettségeiket. az országgyűlés munkája megelégnéssel, tevékenységében mindinkább érvényesültek az állami élet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének követelményei. bebizonyosodott: az országgyűlés törvényhozó és ellenőrző tevékenységével, állami életünkben betöltött megnövekedett szerepével, az ülészakain folytatott színvonalas, alkotó vitákkal jól szolgálta népünk érdekeit.

eredményes törvényalkotói munka

az elmúlt ciklusban 18 ülészakot, összesen 42 ülést tartott az országgyűlés, többet, mint az 1963-67-es vagy az azt megelőző ciklusban. huszonhat törvényjavaslatot tűztek napirendre és szentesítettek a képviselők egyhangú határozatával /összehasonlításként: 1953-58-ban 24, 1958-1962 között 21, az 1963-67-es ciklusban pedig 11 törvényt alkottak. / az elmúlt négy esztendőhöz fűződik egyebek között az új munka törvénykönyve, a termelészövetkezeti és a földtörvény, a szabálysértésekről, a találmányokról, a szerzői jogról, a népi ellenőrzésről, a szakmunkásképzésről szóló törvény, a választójogi törvény módosítása, valamint a negyedik ötéves terv- és a tanácstörvény.

/ folyt. köv. /

ME

-1-

bb 1. / országgyűlés a ... 1. folyt./-ju

a legutóbbi választások óta iktatták törvénybe a szovjetunióval, a csehszlovák szocialista köztársasággal, a bolgár és a lengyel népköztársasággal, valamint a német demokratikus köztársasággal kötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést is, népeink, országaink megbonthatatlan barátságának sokoldalú és évről évre gazdagodó együttműködésének történelmi jelentőségű okmányát.

miniszterelnöki, külügyminiszteri beszámoló, 557 képviselői felszólalás

a kormány elnöke három alkalommal állt a képviselők plénuma elé, hogy számot adjon a minisztertanács tevékenységéről, szocialista építőmunkánk eredményeiről és a megoldásra váró feladatokról. fontos részét alkották az ülészakoknak a nemzetközi helyzet főbb kérdéseivel, a magyar népköztársaság külpolitikai tevékenységével foglalkozó külügyminisztériumi beszámoló, valamint a legfőbb ügyészség, a legfelsőbb bíróság és az elnöki tanács törvényes jogainak gyakorlását értékelő és ismertető referátumok. napirenden volt az igazságügyminiszter beszámolója a jogalkotás és a jogalkalmazás időszerű kérdéseiről, továbbá az országos vizügyi hivatal elnökének előterjesztése a vízgazdálkodás helyzetéről, fejlesztési célkitűzéseiről.

Lényegesen megnőtt a vitában részt vevő képviselők száma: - képviselők 557 felszólalásban fejtették ki véleményüket a napirendre tűzött kérdésekről. behatósan vizsgálták, körültekintően elemezték a különféle előterjesztéseket, hasznos javaslatokkal, észrevételekkel segítették a kormányzati munkát. indítványaik, gondolataik tanulmányozására a kormány nagy figyelmet fordított, állandósult az a gyakorlat, hogy az olyan javaslatok, amelyekről az országgyűlésnek külön nem kellett határoznia, a minisztertanács elé kerültek. az országgyűlés irodájának nyilvántartásai szerint az elmúlt ciklusban összesen 573 olyan képviselői javaslat, észrevétel hangzott el a plénum előtt, amellyel a kormány foglalkozott.

az országgyűlés külügyi tevékenysége

az országgyűlés tanácskozásain nagy szerepe, súlya volt a nemzetközi kérdéseknek, a képviselők rendszeresen figyelemmel kísérték a nemzetközi helyzet alakulását.

/ folyt. köv. /

-2-

M



bb 1. / országgyűlés a ... 2. folyt./-ju

a külügyi bizottság maga is kezdeményezett és határozati javaslatokat terjesztett az országgyűlés elé azeurópai biztonság, valamint a közet-keleti helyzet kérdéseiben. az országgyűlés ebben a ciklusban is srótesítette, erősítette parlamenti kapcsolatait. parlamenti küldöttségek látogattak hazánkba a szovjetunióból, a vietnami demokratikus köztársaságból, a koreai népi demokratikus köztársaságból, a lengyel népköztársaságból, magyarországon járt a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének elnöke, küldöttségek érkeztek indiából, uruguayból, franciaországból, finnországból, japánból és törökországból, s hivatalos látogatáson itt járt a belga parlament alsóházának, illetve szenátusának elnöke, valamint a norvég parlament elnöke. a magyar országgyűlés delegációja a koreai népi demokratikus köztársaságban, a mongol népköztársaságban, belgiumban, ausztriában, franciaországban és törökországban tett látogatást. az egyesült arab köztársaság parlamentjének megnívására a képviselők küldöttsége kairóban részt vett a parlamenti képviselők nemzetközi értekezletén, amely a közet-keleti helyzettel foglalkozott. az interparlamentáris unió magyar csoportjának tagjai tevékenyen részt vettek az unió munkájában, annak tanácsulésain és konferenciáin.

közérdekű témák az állandó bizottságok napirendjén

a parlamenti demokratizmus erősödése kedvező feltételeket teremtett a bizottságok tevékenységének kiszélesítéséhez. a képviselők több mint fele tevékenykedett valamelyik bizottságban, eredményes munkájuknak a jó szakmai összetétel s a hozzáértő, gondos felkészülés volt a biztosítéka. a bizottságok 201 ülést tartottak, s 251 témát tűztek napirendre, többet, mint bármelyik előző ciklusban. tevékenységük mindenekelőtt az országgyűléshez kapcsolódott, a plénum elé kerülő napirendi témák előkészítésével, előzetes megtárgyalásával függött össze. a bizottságok bekapcsolódtak a törvényhozáson kívül eső jogalkotó munkába is. így egyebek közt - megvitatták a sütőipar fejlesztéséről, a csökkent munkapősségekről és a szolgáltatásokról tervezett kormányintézkedéseket. foglalkoztak lényegesebb állami intézkedések végrehajtásának tapasztalásaival, meghallgatták egyes minisztériumok tájékoztatóit munkájukról, napirendre tűzték a lakosság életkörülményeivel, szociális és kulturális ellátottságával összefüggő fontos kérdéseket. napirendjűlön szerepelt például az új gazdasági mechanizmus bevezetésének tapasztalata a belkereskedelemben és a külkereskedelemben, foglalkoztak a tanácsi gazdálkodás egyes területeivel, a mezőgazdaság különböző termelési, gazdálkodási témáival, megvitatták a lakosság iparcikkkel való jobb ellátásának teendőit. behatósan foglalkoztak az egészségügyi ellátás személyi és tárgyi feltételeivel, a gyermek- és ifjúságvédelemmel, a rádió és tévé műsorpolitikájával, a közművelődés problémáival. a négy esztendő alatt huszhat bizottságot küldtek ki: vizsgálták a régi kőházak rekonstrukciójának problémáját, az egészségügyi beruházások, az óvodai ellátottság, a vidéki ipartelepítés, a mezőgazdasági értékesítés helyzetét.

/ folyt. köv. /

M

-3-

bb 1. / országgyűlés a ... 3. tolyt./-ju

harminckét interpelláció

az elmúlt négy esztendő krónikájából kitűnik, hogy a képviselők rendszeresen éltek interpellációs jogukkal s összesen 32 témában kértek választ az illetékesektől. sürgették például a földgáz fogyasztói árának a mezőgazdasági üzemek számára kedvezőbb megállapítását, hangsúlyozták a közúti hálózat korszerűsítésének fontosságát, szóvá tették veszprém megye vízellátásának gondjait, fölvetették a termelőszövetkezeti tagok nyugdíjjáradékát érintő egyes kérdéseket, felhívták a figyelmet baranya megye vizgazdálkodási intézményeinek kielégítésére, s több alkalommal interpelláltak a közlekedés biztonságának fokozása érdekében. /mti/

bb 2. a madarak védelmében tilos a bokorirtás, nádválgás

1 v/pá-ju le hgy

1971. április 5.

a madarak életének legkritikusabb, -költési - időszakájában, amely a fészekrakástól kezdve a fiókák neveléséig, sőt kirepüléséig tart, nem szabad a fészkelőhelyeket háborítani.

mint a természetvédelemmel foglalkozó kormányrendelet előírja, április 1 és augusztus 1 között tilos bokrot irtani és ritkítani a védett madarak fészkelőhelyén, s nem szabad a nád- és a sást vágni, égetni. a hazánkban élő 330 madárfajta közül 300 védett, s ez azt jelenti, hogy minden tíz fészek közül kilenc védett madáré.

a természetvédelmi hivatalok madártani intézete felhívja a kirándulók figyelmét, hogy a védett madarak fészkelőhelyein csak a hivatal engedélyével szabad fényképezni, filmezni, hangfelvételeket készíteni. /mti/

..

-4-

bb 3. új üdülési lehetőség a balatonnál a többszintes társas nyaralókban

vid/ká-ju hgy

1971. április 5.

minőségi fejlődés várható az idén a balaton-parti fizetővendéglátó szolgálatban. több mint ezer helyet többszintes, szálloda jellegű társas nyaralókban kínálnak a vendégeknek az idegenforgalmi szervek.

a többszintes társas nyaralók, amelyek új lehetőséget kínálnak az üdültetés kiterjesztésére, gombamódra szaporodnak a balaton mindkét partján. ezeket a modern épületeket tulajdonosaik csak a nyár rövid időszakában hasznosítják, s általában 2-3 hónapra készséggel bocsátják a fizetővendéglátó szolgálat rendelkezésére. a társas nyaralók, amelyet többnyire felszereltek vízvezetékekkel, fürdőszobával, gáz és elektromos fűtőberendezésekkel valóban szállodapótló szerepet töltenek be a nyári idény csúcsgazdálkodási időszakában. /mti/

..

bb 4. megkezdődött a tavaszi vakáció

1 vt/mm-ju zs hgy

1971. április 5.

átmenetileg elbucsztak a diákok az iskoláktól; az április 13-ig tartó tavaszi szünetben gazdag program várja mind az általános, mind a középiskolák tanulóit. a tíznapos vakációra változatos programot állított össze a napközis gyerekeknek, akiknek felügyeletéről és ellátásáról ugyanúgy gondoskodnak a szünetben is, mint a tanítás idején. szerepel a programban egyebek közt közös mozi, színmű, múzeum és tárlatt látogatás, szakköri foglalkozás, kirándulás, a helytörténeti érdekességek megtekintése. jól egészítik ki a szüneti hasznos időtöltési lehetőségeit a rádió és a televízió gyermekműsorai, amelyek bizonyára jó szórakozási biztosítanak a kisdíákoknak csak úgy, mint a felsőbb osztályokba, vagy már középiskolába járóknak. az említettek kivétel a z uttörő és művelődési házakban, a kish-klubokban szintén változatosan tölthetik majd el a szünidőt a diákok. /mti/

..

-5-

bb.5. elkészültek az ágazati koncepciók - megkezdődtek a 15 éves távlati terv összefoglaló számításai

1/sl/fk/a/1e

1971. április 5.

sonogyi Lajos, az mti főmunkatársa jelenti:

a 15 éves távlati terv kidolgozása fontos, új szakaszához érkezett azzal, hogy a 39 népgazdasági ágazat, illetve alágazat elkészítette fejlesztési koncepcióit és az országos tervhivatalban megkezdődtek az összefoglaló számítások.

az 1971-85-ös évekre szóló távlati terv kidolgozásában az országos tervhivatal és a különböző népgazdasági ágak szakemberei együttesen vesznek részt. a nagyszabású munka az 1950-67. közötti időszak mélyreható elemzésével kezdődött. kilenc munkabizottság több száz szakember közreműködésével tárta fel a 18 év legfontosabb tapasztalatait, s vont le a távlati terv készítéséhez nélkülözhetetlen következtetéseket. az elemzés jelentős munkája 1969-ben fejeződött be. a következtetések felhasználásával az országos tervhivatal a szakbizottságok közreműködésével hipotéziseket, irányelveket dolgozott ki, amelyek nem kötelezőek de jól orientáltak az ágazatokat távlati tervkonceptióik kialakításához. különféle prognózisok is készültek, amelyek a jövő között a munkaerő várható alakulásáról, az életkörülmények nemzetközi változásairól tájékoztatták az ágazati tervek készítőit. a dokumentumok egy részét a szaksajtóban is közzétették, így már az ágazati tervek készítése előtt kialakulhattak a különböző szakmákban széleskörű viták. az életszínvonal tervezéséhez készült hipotézissel kapcsolatban például csupán a szaksajtóban megjelent ismertetés alapján 58-an szóltak hozzá, s egyeztetették véleményüket.

a 39 népgazdasági alágazat, mint például az alumíniumkohászat, az építőanyagipar, a papírpar, a műszeripar, vagy a mezőgazdaságon belül az állattenyésztés stb. szakemberei maguk is tüzetesen elemezték az előző 15-20 év tapasztalatait. mivel nem lehet 10-15 évre pontosan előre látni egy-egy ágazat anyagi lehetőségét, munkaerőhelyzetét, a piaci viszonyokat stb. a tervkonceptiókat mindenütt, s különösen az iparban több változatban készítették el, számolva a kedvezőbb és a kedvezőtlenebb lehetőségekkel egyaránt. a 39 alágazat tehát összesen nem 39, hanem 114 rész koncepciót nyújtott be az országos tervhivatalnak 1971. március végéig s ezzel lényegében befejeződött az ágazati koncepciók készítésének egy fontos szakasza.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.5./elkészültek...folyt./-a

az országos tervhivatalban a szakbizottságok közreműködésével most megkezdődött a koncepciók átvizsgálása, rendszerezése. lehetséges, hogy némelyik ágazatnak kisebb-nagyobb mértékben még át kell dolgoznia eredeti elképzeléseit, a munka zöme azonban most már az elektronikus számítógépekre hárul. a gépek segítségével a tervhivatal összehangolja a tervek sokféle változatát. mivel a variánsok túlzottan nagyszámú kombinációjának kiszámítására az elektronikus gépek sem lennének képesek, az anyag feldolgozásához a tervhivatal ugynevezett rendező-elvetket dolgozott ki. mindenekelőtt azt vizsgálják, hogy a népgazdasági ágazatok, alágazatok tervkonceptiói hogyan elégítik ki a legfőbb társadalmi igényeket, mennyire alapoznak a nemzetközi együttműködés bővülésére és hogy a tervek mennyi élő -és holt- munkát igényelnek. a népgazdaság távlati tervének kidolgozása során azokat a variánsokat részesítik előnyben, amelyek a társadalmi igényeket a bővülő nemzetközi együttműködésre reálisan alapozva, a várható erőforrásokhoz igazodva képesek kielégíteni. maga az országos tervhivatal is a távlati tervjavaslat több változatát készíti el és terjeszti azokat az illetékes párt, illetve állami fórumok elé./mti/

bb.6. eredményhirdetés április 6-án - véget ért a televízió szép magyar beszéd vetélkedője

l/nn/gk/a/zs

1971. április 5.

április 6-án sugározza a televízió, játékos nyelvészeti-irodalmi versenye, a „szép magyar beszéd”, nyilvános eredményhirdetését a pesti Erzsébeti vasas művelődési központból. a vetélkedő különlegessége, hogy ezúttal közlik azoknak a rejtvényeknek, feladatoknak a helyes megoldását is, amelyekben az ország különböző részeit képviselő három csapat mérte össze erejét. az adás nyomán a 10-14 éves korosztálytól közel 5 000 levél érkezett az iskolatelevízió szerkesztőségé vérére.

a vetélkedő rangját növeli, hogy a magyar uttörő szövetség és az iskolatelevízió különdíjaként 20 olyan vidéki gyereket látnak a fővárosban vendégül, aki még sohasem járt Budapesten. egyébként a három legjobb iskolát és egyéni versenyzőt is jutalmazzák majd.
/folyt.köv./

- 7 -

bb.6./ eredményhirdetés.....folyt./-a

az április 6-1 negyvenperces adásban fellép Jancsó Adrienne, Berék Katalin és Csernus Marián.

április 21 és 26 között a vetélkedőre beküldött rajzokból festményekből, makettekből a pedagógusok fáklya-klubjában kiállítás nyitnak./mti/

bb.7./ rekordidő alatt, bővített nemzetközi fejezettel elkészült az 1971 évi statisztikai zsebkönyv

i/ba/gk/a/ie

1971. április 5.

februárban érkezett meg az utolsó adat a központi statisztikai hivatalba és április első napjaiban már elhagyta a nyomdát a magyar statisztikai zsebkönyv 1971. évi kiadása. nemcsak tartalmát igyekeztek bővíteni, érdekességekkel fűszerezni, hanem végre igazi zsebkönyv lett, puha kötésben, valóban zsebben hordható, kisokos, háromszázhatvan oldalon jelentek meg az elmúlt év felmérései, 32 oldal grafikus ábrával illusztrálva.

az idei kiadás érdekessége, hogy együtt közli a harmadik és az azt megelőző ötéves terv eredményeit. a zsebkönyv szerkesztésénél igyekeztek áttekinthető képet nyújtani gazdasági helyzetünkről. a nemzetközi jövedelem több évre visszatekintő mérlege mellett, amelyet az elmúlt évek statisztikai zsebkönyvei is közöltek, most első ízben került be a társadalmi termék statisztikája. ugyancsak új, a népgazdasági ágazat kapcsolatait bemutató tábla, amely arra ad választ, hova is kerülnek a népgazdaságunkban termelt anyagi javak.

szintén új téma a biztosítás és a számítástechnika. először szerepel felmérés a számítógépek állományáról, arról, hol képeznek számítástechnikai szakembereket, hol, milyen intézményekben alkalmaznak lyukkártya- vagy más rendszerű számítógépeket. a Magyarországon működő 120 elektronikus számítógép közül 22 tudományos intézményeknél, 18 felsőoktatási intézményeknél, 27 iparvállalatoknál működik. a számítástechnikai oktató központ tanfolyamain az elmúlt évben 2214 szakembert képeztek ki.

/folyt.köv./

- 8 -

MT

bb.6./ rekordidő..... folyt./-a

már az elmúlt évek statisztikai zsebkönyvei is közölték nemzetközi adatokat, ám az idei évben erre külön fejezetet nyitottak. de megtalálhatók, mint érdekesség, a válások, a nap-sütéses órák, a legmelegebb és leghidegebb napok száma, az elmúlt évekből. ezekkel az adatokkal került néhány nap múlva a terjesztőkhöz 18 ezer példányban a magyar statisztikai zsebkönyv 1971. évi kiadása./mti/

bb.8. tizenöt éves a gorkij könyvtár

i/ff/gg/a/zs

1971. április 5.

ezekben a napokban ünnepli fennállásának 15. évfordulóját a budapesten működő állami gorkij könyvtár. központja az V. kerületi Molnár utca 11. számú épületben van. Magyarországon rangelső gyűjtőhelye az intézmény az idegen nyelveken születő szellemi alkotásoknak, elsősorban a szovjet kultúrának, irodalomnak, zenének.

sándor László igazgató elmondotta, hogy mástól évtized alatt tetemesre gyarapodott a gyűjtemény, s a könyvtár szolgáltatásait az országból bárholnan igénybe lehet venni. vidéki érdeklődők a helybeli könyvtárak közvetítésével kaphatják meg a kívánt anyagot a gorkij könyvtártól - postán. sokmifajta a gyűjtemény: szépirodalmi, irodalmi és nyelvtudományi munkákat, művészeti tanulmányköteteket, társadalomtudományi könyveket, utleírásokat, egy-egy országot bemutató albumokat egyaránt felölel. külön részleg a zeneműtár, ahol 26 000 féle kötetéhez, 5-6 ezer hanglemezhez lehet hozzáférni. szovjet zenei produktumokon kívül - ezekből szinte teljes a választék - megtalálható itt valamennyi európai ország zenei, különösen népzenei kincse. természetesen magyar zenetár is van: lírisi, barokk és kodály szellemi öröksége teljes egészében rendelkezésre áll.

/folyt.köv./

- 9 -

MT

bb.8./ tizenöt éves..../

eredeti kiadási könyvekről, zeneművekről lévén szó - a girikij könyvtár nagyértékű forrásmunkák őrzőhelye. 130 000 könyvből mintegy hetvenezer a szovjetunió iráskultúráját reprezentálja, mellette 14 000 német-, 8 000 angol-, 6 000 francia -, továbbá több ezer olasz-és spanyolnyelvű kötet sorakozik a polcokon. a gyarapodásról negyedévenként megjelenő jegyzékben tájékoztatják az olvasókat, az új zenei szerzemények listáját félévenként publikálják.

évről-évre sokasodik a könyvtár közönsége, jelenleg több mint 7 500 beiratkozott olvasót tartanak nyilván, a forgalom, a kölcsönzések száma azonban ennek a többszörösége. például 1970-ben egyedül az olvasóteremben 25 000-en, a kölcsönző szolgálatnál 41 000-en s a zeneműtárban is több-ezren jártak. ha ehhez még hozzászámítjuk a nyelvtanulás modern műhelyének, az ugynevezett audio-studióinak a törzsközön-ségét és alkalmi diákvendégeit is - a könyvtárnak tavaly körülbelül 75 000 látogatója volt, helyben- olvasásra kikértek mintegy 100 000 kötetet, kölcsönbe vettek-vittek 90 000 könyvet, a zenei anyagból 14 000 lemez, kotta, hangfelvétel került kézbe. az olvasók, látogatók csaknem háromnegyed része törzs-közönségnek számít. sokan vannak a diákok - elsősorban egye-temi nyelvi szakok hallgatói, de nyelvtanuló középiskolások is - és műfordítók, irodalomtudósok, nyelvészek, nemkülönben a külkereskedelemben dolgozó szakemberek.

hasznos szolgáltatása a könyvtárnak, hogy megbízásra mikro-filmet vagy fénymásolatot készítenek a házi laboratóriumban olyan írásos anyagokról, amelyeket elvitelre nem lehet köl-csönözni, mert csak egy, vagy kevés példány van belőlük. eme-lítésre méltó még a hírlap-és folyóirat gyűjtemény is: sok-száz-féle ilyen sajtótermékből összesen 5 200 évfolyam össze-gyűjtve-bekötve áll a rendelkezésére a legkülönbözőbb nyel-vek ismerőinek./mti/

bb.9. négy mázsa agancs a magas-bakonyból

vid/a/káöhg

1971. április 5.

a magas-bakony vidékének sűrű erdőségeiben csaknem négy mázsa hullott szarvas-agancsot gyűjtöttek. az idele, termés, az erdészek szakszerű selejtezését igazolja. az agancsok többségét fiatal biákok hordták, s közöttük csak egy-kettő az ugy-nevezett gyilkos, nyársszerű agancs./mti/

- 10 -

bb.10. elegendő áru a tavaszi nagytakarításhoz - olcsó kül-nivásár huszára

i/ki/ki/a/le

1971. április 5.

az év első negyedében 9 százalékkal, márciusban - annak el-lenére, hogy tavaly ebben a hónapban volt húsvét - 5,6 millió forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a fővárosi háztar-tási és illatszert boltok. a nagyobb forgalom már jelzi a tava-szi nagytakarítás kezdetét.

a boltokban a lakás festéséhez, szépítéséhez, tisztításához szükséges minden anyag kapható. készlete 12-13 százalékkal na-gyobb, mint tavaly ilyenkor. olaj, zománc, szintetikus és porfes-ték, s hozzájuk különféle ecset az igények szerint kerül forga-lomba. bécsi fehér és gipsz ugyancsak van elegendő. az idén a háztartásokban szükséges gipsznek a felét - mintegy 1200 tonnát - műanyagtasakban hozzák forgalomba, 6-8 százalékkal olcsóbban, mint tavaly.

az illatszertboltok külön felkészültek a húsvéti forgalomba. ellátták az üzleteket 5-10 grammos kölnivel. a húsvéti ajándék-vásárra - s utána is tartósan 20 féle, főleg ajándékozásra alkalm-as import - csehszlovák, lengyel, francia gyártmányú - kölnit, parfümöt árusítanak a olcsóbban./mti/

bb.11. falbontó betörők

i/bc/pá/a/zs

1971. április 5.

som Lajos, 19 éves vonatfékező otthagya vidéki munkahelyét, budapestre jött, ahol találkozott v.tibor és a józsef fiatalokor-akkal, akik egy nevelőintézetből szöktek meg. elhatározták, hogy valahonnan pénzt szereznek. a józsef javaslatára szülei ottho-nába mentek, majd kezdeményezésére megbontották a szomszéd la-kás falát, oda az így keletkezett résen behatoltak, s 1200 forintot, valamint mintegy 10 000 forint értékű ruhaneműt el-loptak. a ruhákat nem sikerült értékesíteniük, mert a fiu köz-ben hazaérkezett édesanyja tettenérte őket, mire hirtelen el-távoztak, s balatonfüredre utaztak. a lopott pénz hamar elfo-gyott. jelentősebb zsákmányt remélve - szintén falbontással - behatoltak egy borospincébe, de ott - várakozásukban csatlódva - csak egy liter bort találtak. ezt mindenesetre magukkal vit-ték, s megitták. som ezután arra utasította v.tibort, hogy hatol-jon be egy vegyesboltba, miközben ők ketten figyelnek. az üzlet oldalából két deszkát sikerült is kifeszítenie, de azután megza-varták, mire mindhárman kerekelt oldottak. végül is a rendőrség a lakosok segítségével elfogta őket.
/folyt.köv./

- 11 -

MT

a fővárosi bíróság fellebbezési tárgyaláson som tajost két és fél évi, a Józsefet háromévi szabadságvesztésre ítélte, egyúttal megállapította, hogy a velük szemben korábbi büncselekményekkel kapcsolatban alkalmazott közkegyelem hatályát vesztette, s elrendelte az akkor kiszabott hét-, illetve három hónapi szabadságvesztés végrehajtását. v. t. ibor egyéves szabadságvesztése már első fokon jogerőssé vált. /mti/

bb 12. huszmillió forint értékű gép a szabad ég alatt - veszélyben az első pályázaton nyert beruházás idejének befejezése

vid ká bh hgy

1971. április 5.

két éve, hogy a magyar beruházási bank pályázatot hirdetett egy salgótarjáni beruházásra, a szocialista gazdaság keretei között első ilyen akció nyertese a vegyiműveket szerelő vállalat lett, a többi között azzal a feltétellel, hogy a bank által eredetileg jóváhagyott terminusra, vagyis 1971 december 31-re biztosítja a salgótarjáni vegyigép- és szerkezeti gyár felépítését, illetve a próbaüzemelés megindítását. a gyár vezetői az elkészült igazgatási épület helyiségeinek egy részében már 1969 nyarán megindították a termelést. jelenleg is mintegy száz ember dolgozik itt műszerautomatika szerelésen. hozzáláttak a szakember és iparitanuló képzéshez is. az üzemi csarnok, valamint a létfontosságú kiszolgáló létesítmények határidőre történő átadása érdekében a kivitelezőtől átvállalták a ajtó- és ablakkeretek, és más szerkezetek előállítását. még a pályázat elnyerésének évében kisz-védnökségi, illetve együttműködési szerződést írtak alá a beruházás lebonyolításában, kivitelezésében érdekelt vállalatok gazdasági, politikai és tömegszervezeti vezetői. mindennek ellenére a beruházás határidőre történő befejezése elől nem sikerült az egyre tornyosuló akadályokat elhárítani.

az összesen százötvennyolcmillió forint értékű építészeti jellegű munkából hatvanegymillió forint értékűre a beruházó ma sem rendelkezik érvényes szerződéssel, mert e munka elvégzését a generálkivitelező nógrád megyei építőipari vállalat csak 1972 június 30-ra vállalja. márpedig ez a határidő alkalmatlan mind a beruházó, mind a beruházást finanszírozó bank számára. de az idejének befejezéshez a közmű és mélyépítő vállalatnak is tízmillió forint értékű munkát kellene 1971-ben elvégeznie. a beruházásból eddig csak az irodaház, a vegylanyagraktár, az egyik daruzott tér, az iparvágány és a földgázfogadó állomás épült meg. a tavaly októberi befejezés helyett még mindig tart a kazánház technológiai szerelése, s a transzformátorház 1971. február 1 helyett jó, ha nyárra elkészül. rendkívül elmaradt a tervezett határidőhöz képest a gyár főlétesítményének, a hatalmas, négy hajós, tízennégyezer négyzetméter alapterületű szerelőcsarnoknak az építése. ennek csak a vázszerkezete áll. a kivitelezés jelenlegi állapotából ítélve csak kis valószínűsége van annak, hogy az idén legalább egy hajóban részlegesen megindulhat a termelőmunka.

/folyt. köv./

7.55 bh

To 1045

bb 12. huszmillió forint... folyt./ bh

az eredetileg megadott határidőkhöz csak a gépek, berendezések szállítói maradtak hívek. tavaly nyár óta fokozatosan érkeznek - a többi között az ndk-ból, Lengyelországból, csehszlovákiából - a különböző berendezések, amelyek értéke ma már eléri a huszmillió forintot. ezeket - raktár híján - a szabad ég alatt tárolják. a beruházási járulékot természetesen fizetni kell, ráadásul amikor a berendezéseket felszerelik, a szállító cégek jótállása is lejár.

időközben az is kiderült, hogy az eredeti háromszázötvenmillió forint hosszulejárata fejlesztési bankhitellel szemben a várható költségek mintegy háromszázkilencvenmillió forintra emelkednek. a beruházó vállalat a közelmúltban benyújtotta kérelmét a beruházás határidejének meghosszabbítására és a fejlesztési költsön növelése érdekében a beruházási bankhoz./mti/

--

bb 13. május 3-8: ifjúsági filmnapok kőszegen

vid ká bh hgy

1971. április 5.

hét hazai és 11 külföldi filmet mutatnak be május 3-8. között megrendezendő kőszegi ifjúsági filmnapokon. a kisváros ötödik alkalommal várja az első és másodfilmes rendezőket. az idén a hazai és a szocialista országok ifju filmesein kívül francia és olasz szakmabeliek is részt vesznek a bemutató sorozaton. a filmek kőszeg város díszkulcsáért, a kisz kb. különdijáért és a magyar ifjúság arany reflektor díjáért versenyeznek.

a játékfilmekén túl válogatást mutatnak be a balázs béla stúdió és a rövidfilm stúdió 1970. évi filmjeiből. első ízben szerepelnek a filmnapokon televíziós ifjúsági filmek és a színház és filmművészeti főiskola hallgatóinak alkotásai.

a filmnapok alatt vitát rendeznek az ifjúság társadalmi problémáiról, s megnyílik a fiatal vasi képzőművészek kiállítása. a programot bartók est, jazz és beat-koncert, továbbá a vasi fiatal írók és költők bemutatkozása egészíti ki./mti/

--

- 14 -

8.05 bh

Tolov

bb. 14. május elején megkezdik az ózdi folyamatos acélöntőmű üzemcsarnokának alapozását

vid/ká/rj hgy

1971. április 5.

egy tonna acélból az eddigi nyolcszázhusz helyett kilencszázhetven kilogramm bugát készítenek majd ózd új létesítményében: a negyedik ötéves tervben felépülő folyamatos acélöntőműben. az évi háromszázötven ezer tonna kapacitású üzemből a világszínvonalnak megfelelő technológiával az acélt közvetlen bugákba öntik és ezáltal egy sor termelési folyamat - köztük a blokk és bugasori hengerlés - elhagyható. így a bugákat közvetlen a finomhengerson dolgozzák fel különböző termékeké, ami jelentősen növeli a kohászat gazdaságosságát.

a korszerű technológiával dolgozó üzemet a régi lemezhengerson helyén építik fel és berendezései nszk, svájci és csehszlovák cégek kooperációjában készülnek. az elavult lemezhengerson bontásánál dolgozók már két hetes előnyt szereztek, ami azt jelenti, hogy a felszabadított területen május első napjaiban hozzáfoghatnak az új, száz méter hosszú és negyven méter széles csarnok-épület alapozásához. az üzemet úgy tervezték, hogy azt a távlati terveknek megfelelően a durvahengermű fokozatos ,,sorvasztásával,, további három folyamatos acélöntőművel bővíthessék.

a folyamatos acélöntőműben 1973 áprilisában kezdik meg a termelés próbákat és az új technikával öntött bugákat a negyedik ötéves terv másik nagy létesítményében, a rud-drótsori hengerműben dolgozzák majd fel kész termékké. az új hengermű center község határában épül fel és abban évente kiváló minőségben és választékban háromszáz ezer tonna különböző méretű hengerhuzalt, betonacélt és egyéb köracélokat gyártanak a hazai építőiparnak.

az automatizált berendezésekkel felszerelt hengerműben előreláthatólag 1975-ben kezdik a termelést. a két mű létesítésére mintegy kétmilliárd forintot költenek és ezt az összeget a műszaki fejlesztési alapból és bankhitelből fedezi az ózdi kohászati üzemek. /mti/

--

8.10 rj

Tolov

- 15 -

bb. 15. nemzetközi vízkő- és korrozóvédelmi konferencia sopronban

vid/ká/rj hgy

1971. április 5.

huszonnégy soproni üzem érdekelt abban a nemzetközi tudományos tanácskozásban, amelyet április 15-17 között sopronban rendez a magyar hidrológiai társaság helyi csoportja. a soproni ipari üzemekben általánosan használt melegvizek olyan nagymérvű vízkőlerakódást és korroziónak károsodást okoznak, hogy szükségessé vált a témával összefüggő és a korrozóvédelem tapasztalatait hasznosító konferencia összehívása.

a „vízkő-konferencián”, az országosan ismert szakembereken kívül résztvesznek a soproni üzemek vezetői és főmérnökei, valamint a technimpex és a mineralimpex képviselői is. a három-napos tanácskozáson csehszlovák, lengyel és osztrák szakemberek bemutatják a vízkő lerakódás elleni védekezés legújabb kémiai eszközeit, módszereit.

a kérdésben leginkább érdekelt üzemekben - soproni sörgyárban, a házgyári hőközpontban és az édaész erdműnél - gyakorlati bemutatásokat is tartanak. /mti/

--

bb. 16. a hűtőipar nem „fagyasztotta be”, felvásárlási árait - bőséges mireliteellátás a tavaszi hónapokban

1/jf/rj ie hgy

1971. április 5.

nem véletlen, hogy tavasszal a mirelite-árakat minden eddiginél nagyobb mennyiségben és választékban kínálják a vásárlóknak; a magyar hűtőipar vállalatai ugyanis az elsők között alakították ki a mezőgazdasági termelőkkel a korábbi egyszerű, kereskedelmi jellegű kapcsolatokon túlnevő termelői kooperációt, amely nemcsak az iparnak „hoz többet a konyhára”, hanem a mezőgazdasági üzemeknek is, nem beszélve a mirelite árakat egyre nagyobb mennyiségben vásárló háziasszonyokról. /az első negyedévben például budapestben kétszer annyi mélyhűtött étel és gyümölcs fogyott, mint 1970- negyedik negyedében./

/folyt.köv./

8.15 rj

- 16 -

t

101045

bb. 16. / a hűtőipar... 1. folyt./rj

a mélyhűtött áruk ideai bőségét részben azzal magyarázzák, hogy az ipar a 14 féle gyümölcsnek több mint felét és a 24 zöldségféle kétharmadát közvetlenül a termelőktől vásárolja. évente több százezer tonnás tételekről van szó, és ráadásul a minőséget is szigorú szabványok írják elő.

a hűtőipar az állandó és rendszeres alapanyag-ellátást úgy biztosítja, hogy nemcsak a kereskedelmet, hanem a mezőgazdasági termelőket is „kiszolgálja”, a magyar hűtőipar vállalatai a vételáron felül két év alatt különböző támogatások címén összesen 20 millió forintot adtak a velük kapcsolatban lévő gazdaságoknak. továbbá előnyt jelentett, hogy a hűtőipar a felvásárlási árakat nem „fagyasztotta be”, ellenkezőleg az elmúlt évben például átlagosan 9 százalékkal emelte: legnagyobb mértékben a málnát, 13 százalékkal. a gazdaságokkal hosszulejártatú szerződéseket kötnek. az ilyen kapcsolataik többnyire pest-, nógrád- és győr-sopron megyére terjednek ki, de vas-, zala- és békés megyében is több termelőszövetkezet tartozik állandó szállítói közé. ezeket a gazdaságokat nemcsak anyagiakkal segítik, hanem gépeket vásárolnak számukra, és a termesztési technológiát is rendelkezésükre bocsátják. nagyon gyakran a vetőmagot is ingyen adják az üzemnek, csak azért, hogy a lehető legjobb minőségű termékhez jussanak. előbbre léptek a közös feldolgozásnál is; a mezőgazdasági termelők sok helyen ugynevezett előfeldolgozásra kaptak megbízást, tehát lényegében közvetlenül a gyorsfagyasztásra készítik elő a főzelékfélékét, gyümölcsöket. így módon nemcsak a feleslegessé váló hulladék szállítási költségeit takaríthatják meg, hanem a gyors feldolgozással a minőséget is javítják.

a jó gazdasági „háttérrel” rendelkező hűtőipar az ideai évre egyharmaddal több mirelite-árut ígér a belföldi fogyasztóknak. az export-szállításokat 27 százalékkal fokozzák. azt, hogy a hűtőipart a mezőgazdasági termelők jó partnernek tekintik, bizonyítja, hogy az ideai szerződés-kötésekkel már vége felé járnak és a megfelelő minőségi garanciát is megkapták a termelőktől. a fokozott igények kielégítésére dunakeszin és békéscsabán két új egyenként tízezer tonnás hűtőházban kezdik meg a munkát. /mti/

--

8.22 rj

- 17 -

t

101045

bb 17. végetért az országos bartók műveltségi verseny

t nn/fk bh -cz

1971. április 5.

a szerkesztőségek figyelmébe

Április 4-1, vasárnapi bb 19-es számú hírünkben közöltük a bartók műveltségi verseny végeredményét. az alábbiakban adjuk a díjkiosztó ünnepség keretét/

a rádió közösen a kisz központi bizottsággal, a művelődésügyi minisztériummal, a munkaügyi minisztériummal ezután évente megrendezi majd a fiatalok zenei műveltségi versenyét - jelentette be vasárnap este a rádió márványtermében az országos bartók műveltségi verseny eredmény hirdetésén dr. kiss kálmán a magyar rádió elnökhelyettese.

és televízió

a február 14-én kezdődött, s 8 vasárnapon át tartó vetélkedőben a benevezett 150 gimnázium közül az első helyet a budapesti veres pálné gimnázium szerezte meg.

az ünnepélyes díjkiosztáson az üdvözlő beszédet dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese mondta, majd garamvölgyi józsef, a művelődésügyi miniszter helyettese értékelte a verseny tanulságait. a nemes vetélkedést bartók, a művészet szeretete hatotta át - hangsúlyozta a szónok. ezután a művelődésügyi miniszter helyettese átnyújtotta a 100 ezer forintos nagydíjat a budapesti veres pálné gimnázium, az 50 ezer forintos második díjat pedig a debreceni református kollégium gimnáziuma képviselőinek. a harmadik díjat a viii. kerületi fazekas mihály, a negyediket a xi. kerületi józsef attila gimnázium szerezte meg.

a rádió nevében ugyancsak dr. kiss kálmán jutalmazta meg a győztes csapatok tagjait. a kisz központi bizottsága részéről borbély istván, a kisz középiskolai és szakoktatási osztályának vezetője 10 napos romániai üdüléssel méltányolta az első helyezettek zenei jártasságát, a munkaügyi minisztérium képviselője pedig belföldi nyaralásra jogosító utalványokat adott át.

/folyt. köv./ és televízió

9.25 bh

- 18 -

Tóth

bb 17. /végetért ... folyt./ bh

az ünnepségen megjelent ifjú bartók béla is, aki a nyolcas döntőből „ kiesett, „ négy iskolának 5000-5000 forintos vigaszdíjat adományozott.

és televízió

záróbeszédében a magyar rádió elnökhelyettese kiemelte az országos bartók műveltségi verseny szerepét az iskolák ének- és zenei nevelésének fellendítésében, s köszönetet mondott a résztvevő iskoláknak, szervezőknek és nem utolsósorban a zsűri- nek értékes munkájukért./mti/

..

bb 18. tavaszi csucsforgalom az országutakon - sok közlekedési balesetet okozott a gépjárművezetők figyelmetlensége

t fe/fk bh -cz

1971. április 5.

a tavaszba forduló hétvége növelte a kirándulók kedvét, csucsforgalom volt az országutakon. a gépjárművezetők közül azonban számosan figyelmen kívül hagyták a megnövekedett forgalomból adódó körülmények vezetését, vonatkozik ez különösen azokra, akik a téli hónapokban leállították járműveiket, s most a melegebb idő beálltával ismét volánhoz, motorkerékpárra ültek. a hétvégi baleseti krónika; hat halálos, 5 életveszélyes, 25 súlyos, és 56 könnyebb sérüléssel végződő karambolt jegyzett fel. különösen a motorkerékpárosok veszélyeztették a közlekedés biztonságát. pécsen ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját kovács lajos 22 éves bányász, az utkanyarban áttért a menetirány baloldalára és összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár utasa - novotny gyula, 32 éves vajúár, az összeütközésnél életét veszítette, a motorkerékpáros életveszélyesen, s a személygépkocsi vezetője és utasa is könnyebben megsérült.

kisszállás határában török józsef, 36 éves máv-dolgozó motorkerékpárjával belerohant egy kivilágított, lezárt sorompóba, s a helyszínen meghalt.

szendehely határában dr. pápai zoltán miklós 55 éves, budapesti jogtanácsos személygépkocsijával az utmenti árokba borult. a baleset következtében 48 éves felesége a helyszínen meghalt, dr. pápai is életveszélyesen megsérült./mti/

..

9.55 bh

- 19 -

Tóth

bb 19. szénkéneget ivott por halvett, halálos mérgezést szenvedett
t fe/fk bh -cz 1971. április 5.

Écs községben csendes mátyás, 23 éves segédmunkás egy ismerőse borospincéjében tévedésből a boros demizson helyett, a szénkéneget tartalmazó demizsonból ivott és olyan súlyos mérgezést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 20. több százezer kiránduló a budai hegyekben
t fe/fk bh -cz 1971. április 5.

vasárnap, a kellemes tavaszi időjárás több százezer budapestit csalogatott a szabadba. már a kora reggeli órákban megindult a kirándulók hada. a budapesti közlekedési vállalat felkészült a csúcsgalatra, 700 autóbusz- és 1100 villamos szállította az utasokat a budai hegyekbe. süritették a 22-es, 28-as, 56-os, 65-ös és h jelzésű autóbusz-járatokat és az 56-, 58-as villamosokat. a szokásosnál 50-nél több autóbuszt és száz villamost állítottak be a kirándulók zökkenőmentes forgalmának lebonyolítására./mti/

--

bb 21. áramszolgáltatási szünet újpesten
t fe/fk bh -cz 1971. április 5.

az elektromos hálózat tervszerű, megelőző karbantartása miatt hétfőn 8 órától 15 óráig szünetelt az áramszolgáltatás újpesten. a két évenként megismétlődő munkálatokról az elektromos művek idejében értesítették a fogyasztókat, mind a gyárakat, mind pedig a terület lakóit./mti/

--

10.00 bh

Tótoki

- 20 -

bb 22. zászlólevonás a parlament előtt és a gellérthegyen
t vt/fk bh -cz 1971. április 5.

a magyar népköztársaság állami zászlaját, - amely a felszabadulás 26. évfordulója alkalmából két napon át lengett a parlament előtt a kossuth lajos téren - hétfőn délelőtt ünnepélyesen, katonai tiszteletadás közepette levonták az árbócrudról.

a téren katonai díszegység sorakozott fel, csapat-zászlóval. pontosan 10 órakor kürtész jelezte a katonai előjárást, pesti endre vezérőrnagy, helyőrség parancsnok érkezését, aki a díszegység parancsnokságának kíséretében - a rákóczi induló hangjaira - ellépett az egység sorfala előtt, üdvözölte a katonákat, majd engedélyt adott a zászló levonására. az állami zászlót az internacionálé hangjai közben vonták le az árbócrudról.

a gellért-hegyen, a felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le szintén hétfőn délelőtt a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

--

bb 23. nők klubja alakult kaposvárott
vid ká bh -cz 1971. április 5.

hétfőn kaposvárott a szakszervezetek somogy megyei tanácsának székházában megalakult a somogy megyei nők klubja. sallai lajosné a népfőrdő megyei nőfelelőse a klub céljáról és terveiről szólva elmondotta, hogy gazdag és változatos programot dolgoznak ki. többek között előadásokat tartanak, filmankétokat rendeznek, közös muzeumlátogatásokat és különböző összejöveteleket szerveznek tanácsokat adnak a nőket érintő problémák megoldására./mti/

--

- 21 -

10.40 bh

Tótoki

bb 24. érkeznek a fecskék

vid ká bh -cz

1971. április 5.

az enyhe légáramlattal együtt érkeznek már a fecskék a szeged-környéki vadvizekre. a fehértói rezervátum nádasában a villásfarkú madarak minden fajtája megtalálható. a füsti-, a parti- és a molnárfecskék első csapatai a vizek mellett telepednek le, ahol ,, terített asztalt,, bőséges táplálékot találnak. itt töltenek néhány napot, megvárják, amint a lakott helyeken is éledezni kezd a rovarvilág és csak akkor keresik fel a városokat, a falvakat, régi fészkeiket. a parti fecskéknek most szerencsájük van, mert a tiszán és a maroson az idei állandóan alacsony vízszint nem veszélyeztette az agyagos partfalakban vájt otthonukat. tavaly ilyenkor kiszorultak az árterületről és kénytelenek voltak téglagyári kubikgödörökben, homokbányákban menedéket keresni./mti/

-. -

bb 25. pirosbimbósak a kajszisok - újabb telepítések fordulnak termőre a duna-tisza közén

vid ká bh -cz

1971. április 5.

szinesednek a duna-tisza közli gyümölcsösök. a híres kiskunsági kajszisokban már pattanásig duzzadtak, pirosbimbósak a rügyek. néhány nap múlva - a meleg, napfényes időben - szirmot bont a vidék több mint másfél millió barackfája. a szakemberek véleménye szerint az idén nem lesz teljes baracknyílás; a rügyvizsgálatok szerint a szeszélyes tél kárt tett a hajtásokban. a jó idő, a kedvező termékenyülés azonban javíthatja a terméskilátásokat. a baracknyílást követően, egymást váltva, tizenhárom millió gyümölcsfa pompázik majd teljes díszben a vidéken. ezer dolgon az idén először hoznak termést a csonthéjasok./mti/

- 22 -

11.25 bh

Tó1245

bb 26. több mint kétszáz hajdusági fiatal előkészítője a kossuth egyetemen

vid kz bh -cz

1971. április 5.

a rendszeres tájékoztatás és az egész esztendőben fenn-tartott kapcsolat mellett fokozott segítséget nyújt ez évben a debreceni kossuth lajos tudományegyetem a most érettségiző tehetséges fiataloknak a felvételi vizsgákhoz. hétfőn egyhetes felvételi előkészítő tanfolyamot nyitott debrecenben több mint kétszáz hajdusági munkás és paraszt fiatal részére. az egyetem nemcsak otthont adott a diákoknak, hanem biztosítja az előadásokat is. matematika, fizika, német és orosz nyelvből gyarapítják ismereteiket a felvételire jelentkező fiatalok./mti/

-. -

bb 27. kétnapos divattanácskozás - kosztümben a ,, klasszikus,, nadrágban a hosszú lesz a divat 1972-ben

t ol/gk ie bh -cz

1971. április 5.

mintegy két és félszáz meghívott szakember részvételével kétnapos divattanácskozás kezdődött hétfőn a divattervező vállalat józsef köruti székházában. a megbeszélések alapjául nádor verának, a vállalat művészeti vezetőjének beszámolója szolgált. ez a kgst öltözködéskulturával foglalkozó munkacsoportjának februárban moszkvában tartott üléséről adott számot, ahol a 1972. év főbb divatirányzatait egyeztették a szocialista országok küldöttségei. a beszámoló illusztrálására felvonultatják a moszkvában járt magyar kollekciót, valamint a külföldiekéről készült fotódokumentációt is.

az esemény kapcsán nádor vera egyebek között elmondotta az mti munkatársának, hogy a moszkvai ,, egyeztető tárgyalásokon,, kialakultak a főbb elgondolások. ezeket vázolják fel most a hazai szakembereknek, továbbá az állami, a szövetkezeti és a tanácsi ipar, valamint a bel- és külkereskedelem érdekelt képviselőinek. annyit máris elmondott a jövő év nemzetközi tapasztalatok alapján formálódó divatjáról, hogy újfajta egyensúlyt szeretnének teremteni. a ruha hosszát ,,stabilizálják,, az átlagos hossz térd körüli lesz. számolnak persze a ,,kivételekkel,, is, alkalom, illetve korosztály szerint.

/folyt. köv./

- 23 -

11.45 bh

Tó1245

bb 27. /kétnapos divattanácskozás...folyt./ bh

a verőfényes napokra általában az élénk, míg a borús időre, - az őszi-téli szezonra - a mélyebb tónusú színeket ajánlják. jövőre a sima felületű szövet dominál majd, azonban mintázat mindenféle változatával. a kabátok, kosztümök alapanyaga az ugynevezett kaviártweed, a kockás, a halszállkás gyapjúvelur, illetve jersey lesz. ami a vonalakat illeti: a redingo lassan kimegy a divatból, a válltól kezdve bővülnek majd a kabátok, míg az ujjak raglán-, illetve japánszabással készülnek, a „klasszikus”, kosztüm lesz a divat, azonban a szoknyák bővebbek lesznek, különösen a fiataloknak ajánlják a sportos öltözékek rendkívül széles változatát. Letűnőben vannak a térd, illetve rövidnadrágok, 1972-ben a hosszunadrág dominál majd, ám a mostaniaknál élénkebb színekben.

a kétnapos programban további előadások hangzanak el a konfekció- és kötszövőipar modellszabásai-, a kötszövőipar tervezői, a textiltervezők és a színek szakértői - a koloristák, - valamint acipő- és bőrdíszműtervezők részére. egyúttal lehetőség nyílik konzultációkra, a kereskedelem képviselőivel megbeszéljük a hazai fogyasztóknak szánt és az exportkollekciók alapelgondolásait is./mti/

--

bb 29. pedagógiai napok nógrád megyében

vid kz bh -cz

1971. április 5.

hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központ színháztermében megnyitották a nógrád megyei pedagógiai napokat. a megnyitón a tanulók szabad idejének felhasználásával kapcsolatos pedagógiai és pszichológiai problémákról hangzott el előadás.

április 9-ig tartó nógrád megyei pedagógiai napok keretében salgótarjánban, balassagyarmaton, pászton, szécsényben és rétságon rendeznek konferenciákat, szekció üléseket, összesen mintegy kétezer nógrád megyei tanár, tanító, óvónő részvételével. a pedagógiai lélektan iskolai, óvodai alkalmazásának magasabb szintre emelését célzó tanácskozásokon a helyi szakembereken kívül közreműködnek a művelődésügyi minisztérium felsőoktatási osztályának, az országos pedagógiai intézet, az egrői ho si minh tanárképző főiskola, a budapesti és az esztergomi tanítóképző intézet specialistái is./mti/

--

12.00 bh

- 24 -

Tó124



bb. 28. por- és szagmentesen - szemétdobó berendezések gyártását kezdték meg körmenden

vid/kz/rj cz

1971. április 5.

a gépipari fővállalkozó szövetkezeti vállalat megbízásából megkezdtek a nagy bérházakban használható szemétdobó berendezések gyártását a körmendi műszaki ktsz-nél. a berendezés a település higiénia követelményeinek megfelelően por- és szagmentessé teszi a szemétyűjtést, tárolását.

az ötletes berendezéshez - melyet a falak felhúzásával egyidőben építenek be a lakóházakba - lépcsőházanként egy-egy szemétdobó szerkezet tartozik. a lakók a szemét összegyűjtésére 12 literes fedeles tárolót kapnak. innét kerül a szemét a dobó szerkezetbe, majd a földszinten az ejtőcső végén elhelyezett kukatartályokba.

az ejtőcső szellőzését hőérzékelővel működő elektromos fűtés segíti elő. a lehulló kemény hulladék ütődéséből keletkező zaj csökkentésére az ejtőcső falára védőberendezést szerelnek. a berendezéshez tartozik még egy hőérzékelővel működő vízöblítő szerkezet is, amelynek célja a kukatartályban esetleg keletkező tűz eloltása.

az új gyártmányból egyelőre kísérleti példányként tizennégy darab készül. /mti/

--

bb. 30. meghajtják a ménest - idegenforgalom a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-ben

vid/kz/rj cz

1971. április 5.

megkezdődött a „hirös”, város idegenforgalma. a kecskemétre érkező külföldi turisták - bugac kapunyitásáig - a helyi magyar szovjet barátság termelőszövetkezetet keresik fel. a közös gazdaság érdekes látvánnyal szolgál: lovas pályáján meghajtják a lipicai ménest és bemutatják a díjnyertes négyesfogatot. a lovas bemutató után, ha kedvet kapnak rá, a turisták igénybe vehetik a tsz hátszlovait. a leggyakoribb tavaszi vendégek a svájciak, szinte két naponként érkeznek a szövetkezetbe. a későbbiekben, a bugaci idény megkezdésével, továbbra is idegenforgalmi érdekesség lesz a kecskeméti közös gazdaság lovardájának bemutatása. /mti/

--

12.00 rj

- 25 -

Tó124

bb. 31. tilless béla festőművész

rj cz

1971. április 5.

„két város,, című kiállításának nyitvatartását a lengyel kultúra április 15-ig meghosszabbította. /mti/

--

bb. 32. a tavalyinál több nyersvas, acél és hengerelt áru - az első negyedévben tovább nőtt a kohászati üzemek termelékenységé-
ge

i/sl/rj ie cz

1971. április 5.

a magyar- vas- és acélipari egyesülés hétfőn összesített adatai szerint az első negyedévben valamennyi fontosabb kohászati termékből többet gyártott az ipar, mint a múlt év azonos időszakában. mivel időközben a létszám csökkent, a termelékenység a termelésnél is gyorsabban emelkedett.

a nagyolvasztóművek 442 ezer tonna nyersvasat készítettek, 50 ezer tonnával többet, mint egy évvel ezelőtt, ami elsősorban annak köszönhető, hogy a kohászat egyre több érc-tömörítvényhez jut. a borsodi ércelőkészítőmű gyors ütemben növeli termelését: az első negyedévben 870 ezer tonna dus vastartalmu érc-tömörítvényt bocsátott ki - 70 ezer tonnával többet, mint tavaly ilyenkor - s ez érezhetően megnövelte a kohók teljesítményét.

a martin és elektroacélművekben 787 ezer tonna acélt csapoltak, ez csupán 1000 tonnával több a tavalyinál, nagyobb eredményt azért nem értek el, mert jónéhány kemencét ezuttal az első negyedévben építettek át. a következő negyedévekben várhatóan nagyobb lesz a többleteredmény, s erre szükség is van, mert acélból a jelenleginél jóval többet is fel tudna használni az ipar és a külkereskedelem.

hengerelt áruból az első negyedévben 513 ezer tonnát gyártottak pontosan 20 ezer tonnával többet, mint 1970 első negyedében. a hengerelt áruterelés további jelentősebb növelésére nem lehet számítani, mert az év további részében félkészgyártmányokból állítanak elő a jelenleginél többet. /mti/

--

12.05 rj

- 26 -

bb. 33. husz pedagógus a rokonságban - pedagógus
dinasztia családi ünnepe csongrádban

vid/kz/rj cz

1971. április 5.

hétfőn délben a csongrádi városi tanács épületében, házasságkötésük 60. évfordulóján az anyakönyvvezető előtt megújította a hat évtizeddel ezelőtt elhangzott „boldogító igent,, a 84 éves korsós andor és 81 éves felesége schweimlein emília, . korsós andor több mint negyven évig működött a pedagógus pályán, arany és gyémánt diplomával is kitüntették. a tanári hivatás iránti szeretetre nevelte négy gyermekét is, akik maguk valamennyien pedagógusok és élettársul pedagógus férjet illetve feleséget választottak. az unokák közül is ketten már tanítanak és akad még néhány fiatalabb unoka a családban, aki szintén pedagógusképző intézményben folytatja jelenleg tanulmányait. a gyermekek oktatása iránt érzett hivatástudat egyébként régi hagyomány a családban. a nagy és dédszülők közül is többen ezen a pályán működtek. a jubileumi házassági évfordulón végzett számvetés szerint a családhoz tartozó szűkebb rokonság tagjai közül legalább huszan tanítanak különféle oktatási intézményekben.

a köztiszteletben álló korsós andort és nejét házasságkötésük hatvanadik évfordulóján rendezett ünnepségen a rokonok, ismerősök mellett a tanács képviselői, a csongrádi zenei általános iskola diákjai sok szeretettel köszöntötték. a fiatal utörök műsort adtak tiszteletükre. /mti/

--

bb. 34. szalagon az inter-család legújabb tagja: a record

vid/kz/rj cz

1971. április 5.

székesfehérváron a videotonban megkezdték az „inter-család,, harmadik tagja, - a record elnevezésű új nagyképernyős televízió sorozatgyártását. az „inter,, televíziók folyamatos hangolásuak vagyis a rádiókhoz hasonlóan skálán kell keresni és beállítani a kívánt adóállomást. a család új tagja ugynevezett szupersarkított, robbanásbiztos képcsővel készül. képátlója egy collal nagyobb mint az eddigi nagy képernyős készülékeké. a nyomtatott áramkörös berendezés alkatrészeit egy panelre szerelik. magas- és selyemfényű világos dobozokban kerülnek a fogyasztókhoz. a végszerelde szalagjáról naponta 270-280 record kerül le. /mti/

--

12.12 rj

- 27 -

bb 35. természetvédelmi területté nyilvánították a herman ottó mecseki halrezervátumot

vid kz bh -cz

1971. április 5.

az országos természetvédelmi hivatal - a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának javaslatára - természetvédelmi területté nyilvánította a mecsekben levő herman ottó tavat: magyarország első halrezervátumát. a védetté nyilvánítás célja a tó egyedülálló gazdagságu halfaunájának megőrzése és gyarapítása, továbbá a környezet tájképi szépségének megóvása a szabad természet iránti növekvő társadalmi igények kielégítése végett. a mintegy száz hektáros terület középpontjában fekszik a herman ottó tó, amelyben máris harminchárom féle hal található és a következő évek során meghonosítják itt a magyar vizek csaknem valamennyi halfajtáját. a tavat övező erdőséget arborétum jellegű parkerdővé alakítják át és mesterséges odúk, etetők elhelyezésével gyarapítják a hely hasznos madárvilágát. érdekes geológiai képződmények is vannak itt, s a szép kövek, sziklák ugyancsak részei a védett területnek. ez a páratlan természeti együttes elsősorban az emberek - a közeli nagyváros, pécs és a mecseki iparvidék lakóinak - pihenést, üdülését szolgálja. a kirándulók a jó levegő, a csend és a nyugalom mellett egy helyen megtalálhatnak mindent, ami a mecsekben szép és érdekes: halat és madarat, fát és sziklát. a természetvédelmi terület egyuttal nagyszerű lehetőséget nyújt a természet tanulmányozására iskolásoknak, turistáknak, szakembereknek egyaránt./mti/

..-

..-

bb 36. szakmunkástanulók találkozója oroszánban

vid kz bh -cz

1971. április 5.

komárom megyében másodízben rendezik meg a szakmunkástanulók megyei találkozóját. a három napig tartó rendezvényt hétfőn ünnepélyes külsőségek között nyitották meg oroszánban. a megye 7000 szakmunkástanulójának néhány száz képviselője különböző szellemi vetélkedőkön és sportversenyeken méri össze tudását, ügyességét. a diák küldöttségek tanárai részvételével nagyszabásu tanácskozást is rendeznek. megvitatják a szakmunkástanulók helyzetét és azt, hogy a megye intézeteiben eddig mit valósítottak meg az oktatási reformból./mti/

..-

- 28 -

12.45 bh

16 13⁰⁰

bb 37. gumi szakáruházat nyitottak komáromban

vid kz bh -cz

1971. április 5.

komárom megye első és az ország egyik legnagyobb gumi szakáruházat nyitották meg hétfőn komáromban. a korszerű üzletet a tatai iparcikk kiskereskedelmi vállalat saját erőből, 2 millió forintos költséggel létesítette. a szaküzletnek - amely a megyén kívüli lakosság és közületek ellátását is szolgálja - az országos gumipari vállalat négy gyáregysége szállítja folyamatosan a gumipari cikkeket. 1200 féle cikket, sokfajta és méretű autógumikat, a háztartásban és a kempingezésnél szükséges gumiarukat árusítanak. bő választékot kínálnak az ismert emergé, cordatic, páлма és tauril márkájú gyártmányokból.

komáromban a nagyforgalmu határmenti városkában ez már a hatodik új üzlet, amit az elmúlt néhány hónap alatt nyitott a tatai iparcikk kiskereskedelmi vállalat./mti/

..-

bb 38. megkezdődött a vas- fém és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének xxvi. kongresszusa

t s/tné ie bh -cz

1971. április 5.

mintegy 550 ezer szervezett dolgozó képviselőjében, 430 küldött részvételével hétfőn megkezdte munkáját a vas- fém és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének xxvi. kongresszusa.

a tanácskozáson megjelent biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, a szot főtitkára, a politikai bizottság tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, földvári aladár, a szot elnöke, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, sziti géza nehézipari miniszter-helyettes, valamint bruno sacerdoti, a vas- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára. jelen voltak a szakszervezet veteránjai is, akik már 50-60 éve vesznek részt a munkásmozgalomban.

/folyt. köv./

- 29 -

12.55 bh

101345

bb 38. /megkezdődött a vas- ... 1. folyt./ bh

háner józsef elnök megnyitója után méhes lajos főtitkár szóbeli beszámolója egészítette ki a központi vezetőség írásos jelentését.

a beszámoló megállapította, hogy a legutóbbi öt évben a szakszervezethez tartozó mindhárom ipari ágazat /gépipar, kohászat, villamosenergiaipar/ a tervezettnél gyorsabban fejlődött. különösen számottevő sikereket értek el 1970-ben amely az elmúlt 25 esztendő legeredményesebb éve volt. az eredményekben közrejátszott a megfontoltabb gazdálkodás, s nem utolsósorban a feladatokhoz jobban alkalmazkodó szocialista munkaverseny. kereken 25 000 vasipari munkabrigád - közülük 15 000 immár a szocialista cím birtokában - versenyez vállalatának felvirágzásáért. az üzemek anyagi megerősödését jelzi a sok beruházás, s a bérek emelkedésének gyorsulása. a bérarányok alakulásában azonban bizonyos kényszerhelyzetet teremtett a munkaerőhiány. ennek tulajdonítható, hogy a vasiparban a betanított, s különösen a segéd munkások bére gyorsabban nőtt, mint a szakmunkásoké, s ezzel e kategóriák keretei között csökkentek az indokolt különbségek. utalt arra, hogy az egyébként ösztönző nyereségérdekeltség is bizonyos kedvezőtlen jelenségekkel jár együtt, több helyen káros béraránytalanságokat idéz elő. azonos felkészültségű és munkát végző szakemberek a vállalatok eltérő jövedelme, nyeresége miatt nem kapnak azonos bért. a főtitkár elmondta, hogy pontos elemzést, részletes javaslatokat egyelőre nem tudnak előterjeszteni. szükségesnek tartják azonban, hogy a vasas szakszervezet új központi vezetősége - és a szot is - alaposan tanulmányozza a helyzetet, hogy feloldhassák a nem kívánatos bérezési feszültségeket.

a továbbiakban elmondta, hogy az üzemek korszerűsödésével sok helyütt javultak a munkakörülmények, visszaszorulóban vannak egyes foglalkozási betegségek. most már viszonylag kevés helyen fordulnak elő ólombetegségek, a mult egyik legsúlyosabb foglalkozási ártalma, a szilikózis pedig nagyrészt megszűnt. felhívta azonban a figyelmet, hogy a vasipar öt vállalatánál még mindig fenyeget a szilikózis veszélye, néhány helyen még az ólombetegséget sem sikerült legyőzni. néhol új szakmai betegségek is feltűntek, mint például - főleg a nők körében - a neurózis. a magyar villamosművek szabadban dolgozó munkásainál a reumatikus betegségek száma emelkedett. sok tehát még a teendő a munka- és egészségvédelem javításában. biztató ugyan, hogy a kgm 36 legjelentősebb vállalatánál öt év alatt 140 millió forintot költöttek a nehéz fizikai munka könnyítésére. a helyzet azonban még korántsem kielégítő, különösen korszerűsítésre szorul az anyagmozgatás, amely még ma is az üzemi balesetek 30 százalékát idézi elő. /folyt. köv. /

13.06 bh

- 30 -

bb 38. /megkezdődött a vas-.... 2. folyt./ bh

nagy gondot okoznak a budapestről kitelepitésre kötelezett, de valamilyen ok miatt a fővároshoz még mindig ragaszkodó vállalatoknál uralkodó munkakörülmények is. eddig 31 vasipari vállalatnak kellett volna vidékre települnie, de csupán 8 hagyta el a fővárost. a központi vezetőség felhívta az illetékeseket, hogy a kitelepitési határozatok végrehajtását szigorubban kezeljék.

a főtitkár ezután a szakszervezet és a kgm, illetve a nim fejlődő kapcsolatairól szólt, s kifejtette, hogy a jövőben más tárcákkal is szeretnék kiépíteni az együttműködést. helyesnek tartják, hogy a dolgozók összességét érintő kérdésekben továbbra is a szot tárgyaljon a különböző funkcionális szervezetekhez tartozó vállalatokat, szakmákat sajátos módon érintő kérdéseket. a szakszervezet központi vezetősége és az illetékes funkcionális minisztériumok közösen rendezzék.

a negyedik ötéves tervet elemezve részletesen szólt a vasipar legfontosabb feladatairól: a villamosenergia-termelésről, a járműipar és a számítástechnikai ipar fejlesztéséről, jó minőségű és mennyiségileg is elegendő fogyasztási cikkek gyártásáról, a lakásépítési program vasipari háttérének megteremtéséről. mindezt egyéb teendőkkel együtt úgy kell megoldani, hogy öt év alatt a vasipar állami támogatását a felére csökkenthessék. ehhez nagy előrelépést kell tenni a műszaki fejlesztésben, javítani kell a beruházások hatékonyságát, emelni a műszakilag értékesebb termékek részarányát, javítani a kisérelvező - Mutató munkát.

a tulóráztatás elburjánzását bírálva javasolta a szakszervezeti bizottságoknak, hogy az új kollektív szerződések vitájában lépjenek fel a tulórák feltételeinek szigorításáért és a szerződésekben konkrétan rögzítsék azokat az eseteket, munkaköröket, ahol a tulóráztatást megtiltják.

a beszámoló után a számvizsgáló bizottság jelentését hallgatta meg a kongresszus, majd megkezdődött a beszámoló és a határozati javaslat feletti vita. / folyt. köv. /

bb 39. az mszmp központi bizottságának

gk bh -cz

1971. április 5.

nevében kádár jános levélben köszöntötte 60. születésnapja alkalmából gilberto vieirát, a kolumbiai kommunista párt főtitkárát. /mt1/

..

- 31 -

13.15 bh

bb. 41 megnyitott a „fogyasztók fóruma 71., kiállítás

t/kf/rj ie cz

1971. április 5.

a magyar szabványügyi hivatal mellett működő fogyasztók tanácsa hétfőn kiállítást nyitott az országos piackutató intézet szalai utcai mintatermében.

a „fogyasztók fóruma 71., című, április 15-ig megtekinthető, kiállításon ismertetik a fogyasztók tanácsának tevékenységét, s bemutatják azokat a termékeket - mintegy 150 féle fogyasztási cikket - amelyek mindőségét a tanács kitűnőnek találta, s ezért vásárlásra ajánlja. a kiállítás újszerű csomagolási eszközök mintapéldányait, s néhány új terméket is bemutat, elsősorban azzal a céllal, hogy kikérjék róluk a fogyasztók véleményét. ilyen egyebek között a színes kávéju televízió- és rádiókészülék, a műanyag falitapéta, a kézi sonkaszeletelő stb.

a kiállítás sajtótájékoztatóján dr. forgács tiberius, a fogyasztói tanács elnöke egyebek között elmondotta, hogy a „vásárlói műveltség, növelésére rendszeresen tájékoztatni kívánják a közönséget az árucikkek minőségére vonatkozó előírásokról, szabványokról. a fogyasztói érdekvédelem során ezentúl nemcsak az ajánlott, a jóminőségű cikkekről adnak tájékoztatást, hanem felhívják a figyelmet azokra a termékekre is, amelyekről gyenge minőségük, anyag kivételük stb. miatt, óvják, a vásárlókat.
/mti/

bb. 42. magyar hetek hamburgban

1/ol/rj ie cz

1971. április 5.

magyar heteket rendez hamburgban, a hotel parkhochhausban a cooptourist utazási iroda és a hermes fogyasztási szövetkezet. a szálloda éttermében egész áprilisban magyar népi zenekar játszik és magyar szakácsok által készített ételkülönlegességeket szolgáltatnak fel. népművészeti emléktárgyakat is árúsítanak és kvízzjátékot rendeznek. /mti/

13.25 rj

Tóth

- 32 -

bb. 43. időjárásjelentés

rj cz

1971. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én hétfőn 13 órakor változékony idő

az adriai-tenger és a balkán-félsziget fölött, a földközi-tenger medencéjéből származó levegő enyhébb és hűvösebb, szárazabb és nedvesebb hullámai áramlanak közép-európa fölé. a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu légtömegek gyorsan követik egymást, így szárazföldünk középső és déli részeinek időjárása igen változékony, de az évszakhoz képest általában meleg.

hazánkban vasárnap a nyugati megyékben erősen felhős volt az ég és csak 1-4 órán át sütött a nap. az ország többi részén kevesebb volt a felhő és általában 4-9 órás napsütést észleltek, a hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 14-17 mászol 17-20 fokig emelkedett. a kora délutáni órákban délnyugaton megindult esőzés az esti és éjszakai órákban az ország legnagyobb részére áterjedt. hétfő hajnalra, szeszélyes területi eloszlásban 6-13 fokig hűlt le a levegő. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csak veszprémben érte el a 6, szentgotthárdon a 8, királyréten a 20 mm-t. délelőtt dél felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása. 11 órára északnyugaton 10-15, mászol 15-20 fokig emelkedett a hőmérséklet, és eső ekkor már csak az északi megyék néhány helyén volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 13.6 fok volt, a százéves átlagnál 4,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esőkkel, néhány helyen zivatarral.

időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 15-20 fok között, északnyugaton néhány fokkal 15 fok alatt.

/folyt.köv./

13.30 rj

Tóth

- 33 -

b. 43. / időjárásjelentés... 1. folyt.rj

távolabbi kilátások péntekig:

további esők, sok helyen zivatar.
legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 4-10 fok között
legmagasabb nappali hőmérsékletek 12-18 fok között.

jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 70 százalékán várható.
a duna vízállása budapesten: 310 cm

/mti/

--

bb. 45. kétszázezer tavaszi virág a szegedi parkokban - szirmot bontottak a tulipánfák

vid/rj cz

1971. április 5.

virágpompába öltöztek szeged parkjai. a belvárosban több mint 200.000 tavaszi virág: százszorszép, árvácska, nefelejcs, nárcisz nyílik és rövidesen a korai törpe tulipánok is kibontják kelyhüket.

a széchenyi téren, a tanácsháza előtt rózsaszinbe öltöztek a város legszebb disznővényei, a magnóliák. szegeden tulipánfáknak hívják a kínai és japán őshazájú cserjéket, amelyek évtizedek során öt méter magas terebélyes fákká fejlődtek. ma már szeged nevezetességei között tartják ezeket is számon és a városról szóló kiadványokban, képeslapokon éppen úgy megtalálhatók, mint a régi műemlékek. a magnólia fákat esténként reflektorokkal, a tarka virágágyakat pedig lámpákkal világítják meg és ez még csak fokozza a parkok, terek szépségét. /mti/

--

13.30 rj

Tóth⁰⁰

- 34 -

bb 40. budapestre érkezett a lengyel munka- és bérügyi bizottság elnöke

i sl/mm ie bh -cz

1971. április 5.

Lázár György munkaügyi miniszter meghívására hétfőn baráti látogatásra Magyarországra érkezett Michal Krukowski, a lengyel népköztársaság munka- és bérügyi bizottságának elnöke.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren Lázár György valamint Tadeusz Hanuszek, Lengyelország budapesti nagykövete fogadta./mti/

--

bb 46. balin- és csuka-fogási tilalom a balatonon

bh -cz

1971. április 5.

a balatonon az elmúlt évekhez hasonlóan március 1-től április 30-ig az idén is tilos a balin halászata és horgászata. ez az intézkedés - amint a horgász szövetség közli - minden újabb közzététel nélkül is érvényben van. ugyancsak a horgászokat érintő rendelkezés, hogy a somogy megyei tanács a csuka késői ivása miatt a balatonon a csukafogás tilalmi idejét április 10-ig meghosszabbította./mti/

--

bb 47. fiatal tervezők fóruma győrről

vid bh -cz

1971. április 5.

az építőipari tudományos egyesület győri csoportja az egy-két éve végzett fiatal tervező mérnökök bemutatására negyedévenként ankétokat rendez, amelyeken eddig több olyan fiatal is bemutatkozott, akik tervpályázatokat nyertek. a bemutatás célja, a fiatalok megismertetésén túl, eddigi munkásságuk publikálása. az éte győri csoportja hétfőn délután a technika házában rendezte meg harmadik ankétját, amelyet Gedeon Miklós, az évm győri tervező vállalatának főmérnöke vezetett./mti/

--

13.30 bh

Tóth⁰⁰

- 35 -

bb 44. geológustanfolyam szegeden

vid bh -cz

1971. április 5.

geológus tanfolyamot indított hétfőn szegeden a magyar-honi földtani társulat alföldi szakosztálya. az ország különféle olajkutató, bányászati és más üzemeiben, kutató-intézetekben dolgozó geológusok részére egy hétig tartó előadássorozatot rendeznek a józsef attila tudományegyetemen. megismertetik a hallgatókat a petrológia, a szerves geokémia, valamint a geológia más területein elért legújabb kutatási eredményekkel. az országban elsőként rendezett geológus továbbképző tanfolyamon nyolcvanöt tudományos és gyakorlati szakember - közöttük számos szegedi szénhidrogén kutató is - bővítik ismereteit./mti/

--

bb 48. vizgazdálkodási kiállítás nyiregyházán

vid kz bh hgy

1971. április 5.

kiállítás nyílt hétfőn nyiregyházán a felső-tiszai víz-ügyi igazgatóság székházában, amely szabotcs-szatmár megye vizgazdálkodásának fejlődését dokumentálja. a szemléltető anyagok részleteiben is bemutatják, hogy a harmadik ötéves terv idején vizgazdálkodással összefüggő feladatokra - védelmi gátak, műtárgyak építésére, fenntartására, csatornázására, ivóvízellátásra, stb. - összesen majdnem egymilliárd forintot költöttek a megyében.

a kiállítás anyagát nyiregyháza után, kislivárdán és mátészalkán is bemutatják./mti/

--

13.35 bh

Tó1505

- 36 -

bb 49. tájékoztató a tavaszi-nyári ruházati ellátásról

t kf/kf ie bh hgy

1971. április 5.

a belkereskedelmi minisztérium ruházati kereskedelmi főosztálya hétfőn sajtótájékoztatón ismertette a tavaszi-nyári ruházati ellátás helyzetét, gondjait.

Laután ferenc főosztályvezető egyebek között elmondotta, hogy a szezont a tavalyinél 22-24 százalékkal magasabb készlettel kezdte a ruházati kereskedelem. a kedvező készlet és az ipar szállítókésztségének javulása nyomán a kínálat jobb a tavalyinál; a kereskedelmi vállalatoknak intenzív üzletpolitikát kell alkalmazniuk, hogy a szezonra rendelkezésre álló árut el tudják adni.

örvendetes, hogy a készlet szinte teljes egészében „friss... a szezon követelményeinek megfelel. a ruházati ipar és kereskedelem az idén együtt halad a nemzetközi divattal; női kabátból és ruhából talán már kissé sok is az új, a hagyományosan öltözködni kívánók rovására. a kínálatban szélesebb az árvaszték az olcsótól a drágább termékekig. tavaly ilyenkor ugyyszólván valamennyi gyermekruházati cikkből kevés volt, most általános javulásról számoltak be a nagy- és a kiskereskedelmi vállalatok; teljes a választék a bébi holmiktól a kamaszoknak, a bakfisoknak való öltözékekig. a szezonra nagyon sok újfajta termék jelent meg. a múlt évben a kötött alsóruházati cikkekből kimondottan rossz volt az ellátás, az idén a készlet a tervezettnél is magasabb, egy-két cikkből a szükségesnél nagyobb mennyiség van a kereskedelemben. jól-lehet a felső kötöttárukból 30 százalékkal többet hoznak forgalomba - a kínálat fele importáru - még mindig kevésnek látszik a nagyobb mennyiség is. nem megoldott a ballonkabát-ellátás: a készlet 90-95 százaléka angol, japán, olasz alapanyagból készült és hiányzik a hazai olcsó ballonkabát. kevés a női műselyem-, habselyem- alsó fehérnemű is./mti/

--

bb 50. nem kerülnek utcára a kényszerfelszámolásra ítélt budapesti elektro-akusztikai ktsz komlói üzemének dolgozói

vid kz bh hgy

1971. április 5.

nem kerül utcára a kényszerfelszámolásra ítélt budapesti elektroakusztikai ktsz komlói üzemének 260 dolgozója a pillanatnyilag ez az egyetlen megnyugtató tény, amit el lehet mondani a bányaváros 24 millió forintos költséggel épített, impozáns külsejű, többszintes ipari létesítményével kapcsolatban.
/folyt. köv./

- 37 -

14.05 bh

Tó1505

bb 50./nem kerülnek utcára folyt./ bh

a fővárosi ktsz komlói szereplése pár esztendő múlva tekint vissza. jelentkezésekor szívesen fogadtak ide telepedését, hiszen végső kifejlődésében 400-500 fő, elsősorban nők, fiatalok foglalkoztatására épített üzemet az egyoldaluan nehéziparos városban. az elképzelés szerint itthon és külföldön egyaránt keresett villamos szerelési cikkek előállítására rendezkedtek be. évekre előre biztosított rendelés ígért garanciát arra, hogy a jórészt bankhitelből megvalósított új, korszerű üzem építési kölcsönét lesz miből visszafizetni. ezeket a szép reményeket oszlatta szét a ktsz súlyosan veszteséges gazdálkodása, amely a szövetkezet kényszerfelszámolásához vezetett. budapesten a népi ellenőrzési bizottság vizsgálata tart, amely után következik a felelősségre vonás. komló vezetőinek közbenjárására azonban döntés született, hogy a bányavárosban működő üzem „életét”, fenntartják, senkit nem bocsátanak el, biztosítják az emberek foglalkoztatását. a szövetkezet raktárán levő alkatrészekből továbbra is előállítanak végterméket, ami körülbelül két hónapi munkát ad. egyidejűleg a bányaváros vezetői egymást érő tárgyalásokat folytatnak illetékes főhatóságokkal, különböző vállalatokkal, hogy a fővárosi ktsz-től függetlenül, a mintegy 30 millió forint értékű üzem minél előbb olyan utódot kapjon, amely a szövetkezet eddigi feladatához hasonlóan, műszeripari tevékenységet folytat, tehát a meglévő felszerelés, berendezés hasznosítható, továbbá gondoskodik az emberek folyamatos foglalkoztatásáról és beilleszkedik a város iparszerkezeti elképzeléseibe./mti/

bb 51. új gyárak épülnek tolna megyében

vid kz bh hgy

1971. április 5.

a tolna megye negyedik ötéves tervének teljesítésével összefüggő feladatokról tanácskoztak hétfőn megtartott konferenciájukon a megye közigazdászai, gazdasági és tanácsi vezetői.

szabópál Antal, a tolna megyei tanács elnöke vitaindító előadásában egyebek közt elmondotta, hogy tolna megye a harmadik ötéves terv időszakában ipari arculatú lett. szocialista iparának termelése mintegy 70 százalékkal, az iparban foglalkoztatottak létszáma pedig csaknem 10 000 fővel növekedett az eltelt öt évben.

a iv. ötéves terv idején folytatják a megye iparának fejlesztését. a megyének e célra 120 millió forint áll a rendelkezésére, amelyet szekszárd és dombóvár iparosítására használnak fel./folyt. köv./

- 38 -

14.35 bh

To 15¹⁰

bb 51. /új gyárak épülnek... folyt./ bh

a minisztériumi hatáskörbe tartozó ipar ennél lényegesen többet, használnak fel öt év alatt. bátaszéken téglagyár- és cserépgyár, szekszárdon vágóhid- és husüzem épül, dombóvárrott fióküzemet létesít a pátria nyomda és a csavaripari vállalat. bővül a láng gépgyár tavaly átadott új dombóvári gyár-egysége, továbbá a mezőgazdasági és gépgyártó vállalat, valamint a mechanikai mérőműszerek gyára és a borsodi vegyikombinát szekszárdi új üzeme.

a budapesti iparkitelepítési program keretében bonyhádra kerül a zománcipari művek leszábró gyára. csaknem 100 millió forintos beruházás valósul meg a tolnai selyemgyárban, korszerűsítik a pamuttextil művek tolnai gyár-egységét. tovább gyarapodik a megye híres bőr- és cipőipara: a simontornyai bőrgyárat körülbelül 200 millió, a bonyhádi cipőgyárat mintegy 35 millió forint beruházással továbbfejlesztik.

a következő öt évben nagy előrelépést tesz a megye építőipara is, az állami építőipari vállalat például poligon üzemet létesít és bevezeti a qutinord rendszerű alagut-zsalus építési módot, a lakásépítési tervek megvalósításáért. a tervidőszakban ugyanis összesen 7500-8000 lakás felépítése várható a megyében.

természetesen tolna megye negyedik ötéves tervében továbbra is elsőrendű helyet foglal el a mezőgazdaság, ezen belül kiemelt az állattenyésztés, főleg a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése. ezt elősegíti majd, hogy az iredszemcsei kísérleti intézet fejlesztésére szánt több mint húszmillió forintos beruházás, továbbá az új megyei állategészségügyi állomás a mesterséges megtermékenyítő főállomás és megyei növényvédő állomás kialakítása. tovább javul a megye uthálózata: a kpm 625 millió, a megyei tanács pedig 240 millió forintot szán e célra. a dombóvári vasuti csomópont korszerűsítésére 410 millió forintot költenek 1975-ig.

szintén kiemelt feladat a lakossági szolgáltatás fejlesztése a megyében. szekszárdon és tamásiban szolgáltató házat hoznak létre. a következő öt évben jelentős kereskedelmi és vendéglátóipari létesítményeket adnak át rendeltetésüknek. kommunális, egészségügyi, szociális és kulturális célokra a megye tanácsainak 376 millió forint áll rendelkezésükre./mti/

- 39 -

14.45 bh

To 15¹⁰

bb 52. három évi szabadságvesztés halálos gázolásért

vid/fm-ju hgy

1971. április 5.

halálos gázolás miatt állították bíróság elé erdélyi sándor 57 éves oroszországi kőművest. erdélyi munkahelyén, az oroszországi jó szerencsét tsz műhelyében együtt italozott munkatársával. amikor elfogyott az ital, az utánpótlásért gépkocsiján indult el a közeli presszóba. az ittas ember egy kanyarban későn vette észre az előtte parkorozó tehergépkocsit, s az összeütközést már nem tudta elkerülni. utasa, sztruhár jános olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. erdélyi 8 napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

az esztergomi járásbíróság foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt erdélyi sándort 3 évi szabadságvesztésre ítélte és 5 évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

..

bb 53. krimiek kecskeméten

vid/fm-ju hgy

1971. április 5.

megkezdődött az ideai cserelátogatási program bács-kiskun megye és a szovjet testvérmegye, az ukrán szszk krimi területe között. az ideai első látogatók - harmincnégyen - krimiből érkeztek kecskemétre. a szovjet vendégek résztvettek a megyeszékhely felszabadulási ünnepségén, majd a várossal ismerkedtek. hétfőn felkeresték a szőlő-gyümölcsstermesztéséről híres szikrai állami gazdaságot, ezt követően pedig a hazafias népfrent megyei bizottságánál rendezett baráti találkozón vettek részt. /mti/

..

15.25/ju

NA-16^W

-40-

bb 54. űrkutatási tudományos ülészak a technika házában - megkezdődtek a szovjet űrkutatás napjai

t ms/nm/gk-ju zs hgy

1971. április 5.

hétfőn megkezdődött a szovjet űrkutatás napjainak esemény-sorozata.

délelőtti került sor a mtesz központi asztronautikai bizottsága, az űrkutatási bizottság és a magyar tudományos akadémia cospar-bizottsága által rendezett kétnapos űrkutatási tudományos ülészak megnyitójára a technika házában. a megnyitó plenáris ülésen részt vett az elnökségben foglalt helyet dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, nagy mária, az mszbt főtitkára, jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, az űrkutatási bizottság elnöke, ott volt és ugyancsak az elnökségben foglalt helyet a.m. szorókin követő tanácsos, a szovjetunió budapesti ideiglenes ügyvivője, valamint az űrkutatási napok alkalmából a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hazánkba érkezett szovjet űrhajós- és tudósdelegáció: v. jazdovszkij professzor, a vigáhirü űrbiológus, a delegáció vezetője, a. filipcsenko űrhajós ezredes és b. jegorov kandidátus, az első űrhajós orvos, mindketten a szovjetunió hősei, b. rogyionov professzor, a szovjetunió tudományos akadémiaja űrkutatási intézetének osztályvezetője és j. rilov kandidátus, az intézet tudományos titkára.

a tudományos ülészakot és ezzel egyben a szovjet űrkutatás napjait dr. csanádi györgy nyitotta meg. az ülészak résztvevőinek, az űrkutatás által érintett különböző tudományágak neves magyar képviselőinek tapsai közben köszöntötte a szovjet vendégeket és sok sikert kívánt az ülészak munkájához.

- a most kezdődő ülészak és rendezvénysorozat - mondotta a többi között - jelképezi azt az érdeklődést, amely a magyar tudományos élet részről az űrkutatás iránt megnyilvánul. a szocialista országok interkozmosz interszputnyik néven ismert együttműködése olyan kis ország számára is, mint Magyarország, lehetővé teszi a bekapcsolódást a tudományos kutatásba és az eredmények hasznosításába.

ezután jazdovszkij professzor az űrbiológia jeles szovjet uttörője „ az ember útja a kozmoszba, „ címmel tartott előadását. áttekintést adott az ember első űrrepülését, gagarin tiz év előtti útját megelőző évtizedes biológiai kísérletekről, amelyeket a szovjetunióban 1949-től kezdve speciális kísérleti berendezésekkel folytattak - kezdetben földi viszonyok között - annak megállapítására, hogy az élő szervezetekre hogyan hatnak az űrrepülés egyes dinamikai tényezői. a kísérleti állatoknak a világűrbe juttatásával óriási kísérleti anyag gyűlt össze, amely lehetővé tette az ember előkészítését az űrrepülésre. / folyt. köv./

15.40/ju

-41-

l Barta György akadémikus, az Akadémia COSPAR-bizottságának elnöke,

NA-10³⁰

bb 54. / űrkutatási ... 1. folyt./-ju

- az ember első űrrepülése a tudomány és a technika óriási eredményeinek köszönhető. Jurij Gagarin a Vosztoj űrhajón végrehajtott repülésével bebizonyította a kozmikus térségbe való repülés lehetőségét. Mondotta V. Jazdovszkij, majd az űrrepülés további szakaszait világította meg.

- az elért óriási sikerek csak első lépések a világmindenség megismerésében. Hosszabb föld körüli és holdrepülésekre, valamint más égitestek felderítésére van szükség. Ezek a huzamos repülések főleg kiegészítő kutatásokat igényelnek arra vonatkozóan, hogyan viselkedik az emberi szervezet a hosszabb ideig tartó súlytalansági állapotban. Más égitesteken, valamint huzamosabb repülés idejére a munkaképesség, továbbá az ott tartózkodás egyéb követelményeinek megteremtésére megfelelő életkörülményeket biztosító rendszerekre van szükség, amelyek létrehozását és fenntartását az űrhajóban és az űrűrhában szükséges gázkezelést, biztosítják az ételmezőt és a vízellátást, eltávolítják az életműködés melléktermékeit. A korszerű tudomány és technika eredményein alapuló ilyen rendszereket azonban még ki kell dolgozni és korszerűsíteni kell.

- az automatikus űrberendezésekkel és az irányítható űrhajókkal folytatott kísérletek szükségesek a kozmikus térség tanulmányozásához, a benne lejátszódó fizikai jelenségek vizsgálatához. Ezek a jelenségek befolyással vannak a föld klíma- és időjárási viszonyaira, a rádióösszeköttetésekre stb. az űrkutatásban elért eredmények elősegítik a meteorológiai kutatásokat. Az időjárás előrejelzése ennek nyomán sokkal pontosabb lesz, s ez rendkívül fontos a mezőgazdaság és az egész népgazdaság számára. Az űrkutatás további szélesítése lehetővé teszi a geofizikai, csillagászati és geológiai kutatások minőségi javítását. Az űrbiológia és orvostudomány eredményeit máris felhasználják az orvostudományban és a biológiában. A fiziológiai és biokémiai folyamatok tanulmányozására azokat a módszereket és kutatási irányonalakat alkalmazzák, amelyeket az űrbiológia és az űrorvostan dolgozott ki.

- tíz év nem nagy idő, az emberiség mégis óriási sikereket ért el ez alatt az idő alatt a kozmikus térség és más égitestek megismerésében.

/ folyt. köv. /

15.55/ju

-42-

NA 16³⁰

bb 54. / űrkutatási ... 2. folyt./-ju

a nagy tapssal fogadott előadás után B. Jegorov köszöntötte a tudományos ülés szak résztvevőit, méltatva a magyar tudomány képviselőinek az űrkutatásban, elsősorban az interkozmosz-program során elért eredményeit, hasznos hozzájárulását. Az interkozmosz együttműködésről Kónya Albert akadémikus számolt be.

B.N. Rogyinov professzor, a műszaki tudományok doktora, a Szovjet Tudományos Akadémia űrkutatási Intézete osztályvezetője a Lunohod és a Szonda 6 kozmikus készülékek segítségével szerzett, már feldolgozott tudományos információkat ismertette. A tervezett kísérletek java már lezajlott - mutatott rá - bár a Lunohod továbbra is folytatja működését. Részletesen kitért a Lunohod-1 utvonalaának topográfiai felméréséből származó ismeretek fontosságára, valamint a Szonda 6 jelentős szerepére a hold geometriai formájának meghatározásában.

A topográfikus térképek segítségével a Szovjetunióban felmérték a kráterek és azok környezetének domborzatát, valamint a terep-alakzatok részletes formáit. Az így megszerzett adatok birtokában pontosan feltételezésekre nyílik mód a holdfelszín származásának meghatározását illetően is. A sztereopanoráma felmérés hasznosítása és ennek alapján különleges térképek készítése ugyanakkor lehetővé tette a holdfelület felépítése jellemzőinek, többek között a kövek és a kráterek elhelyezkedése közötti összefüggésnek a tisztázását.

Az űrkutatás neves szovjet szakembere számos felvétellel szemléltette a Szovjet Tudományos Akadémia űrkutatási Intézetében folyó egyéb kutatásokat is. Többek között megemlítette, hogy a Szovjet szakemberek hipotézise szerint a Szonda 6 segítségével valószínűleg rátaláltak a hold legmagasabb pontjára. Ez az égitestnek a földről nem látható oldalán helyezkedik el, s nem szerepel még az eddig készült legkisebb léptékű térképeken sem.

/ folyt. köv. /

15.15/ju

-43-

NA 16³⁰

bb 54. / úrkutatási ... 3. folyt./-ju

azon a helyen, ahol a holdtérképen e kiemelkedést keresni kell, az a felirat áll, hogy ,, nem kielégítő felvételek,, mint a professzor beszámolt róla, ezen a részen két kiemelkedést is fölfedeztek. formájuk rendkívül érdekes, mert egymástól független hegycsúcsokra emlékeztetnek, ami a holdon szokatlan. a kettes számú kiemelkedés a magassági ,, rekorder,, a kapott fényképek alapján, egyébként a magassági adatok megbízhatóságát többféle módszerrel ellenőrizték. megállapították, hogy a módszerük alapján meghatározott domborulati magasságok - plusz-minusz 500-1000 méter eltéréssel - pontosnak tekintendők.

a. filipcsenko a szovjet úrrepülők üdvözlését tomácsolta. barta györgy akadémikus, az akadémis cospar-bizottsága elnöke a mesterséges holdak mérései alapján a föld belső szerkezetére vonatkozó kutatási eredményeket ismertette, majd a föld alakjáról, erőteréről és a föld körüli térség szerkezetéről hangzottak el előadások.

délután az ülészak szekcióüléseken folytatta munkáját. az előadások áttekintést adtk az úrkutatásban érdekelt számos szakterületről.

kedden szekcióüléseken folytatódik a tudományos előadások sorozata. /mti/

..-

bb 66. focok jend,

tr-ju zs hgy

1971. április 5.

a minisztertanács elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta ahmad gheith abduallah-t, kuwait állam budapesti nagykövetét. /mti/

..-

16.20/ju

-44-

a professzor elmondta azt is, hogy a holdról készített fényképek alapján felfedeztek egy eddig ismeretlen lapályt is, amely hasonlít a holdi déli tengerhez. a déli sark közelében pedig igen magas, tízezer métert meghaladó magasságu, eddig ismeretlen hegyvonulatokat észleltek. az úrból kapott információk feldolgozása és interpretálása még nem ért véget. A szovjet tudósok tovább munkálkodnak, a holdról és a többi égi testről szerzett ismeretek hávításán fejezte be előadását a neves szakember.

KA-14-11

bb 55. éneklő ifjúság ,, - ,, szóljatok szép szavak ,, - a rádió új ifjúsági műsorai

t hi/gg/ny zs hgy

1971. április 5.

a magyar rádió tavaszi ifjúsági műsorakcióiról tájékoztatták az újságírókat hétfőn, a rádió színházában. az egyik kezdeményezés, az ,, éneklő ifjúság,, tulajdonképpen folytatása az 1930-as években kodály zoltán pártfogolásával szárnyakat bontott hasonló elnevezésű kórusmozgalomnak, s a célja is ugyanaz: a zenei izlés fejlesztésével is elősegíteni az ifjú nemzedék nevelését. a mozgalom széleskörű kibontakozását három évre tervezik, s a részvételre felkérték az ország valamennyi általános és középiskolai kórusát, valamint azokat az ifjúsági énekkarokat, amelyek valamilyen társadalmi szerv, intézmény - például uttorház - keretében működnek. a nagy érdeklődésre jellemző, hogy az első felhívásra 250 - főleg vidéki - énekkar jelentkezett. valamennyi kórusról rádiófelvételt készítenek, s a zsűri véleményének meghallgatása után a legjobb énekkarok mikrofon elé kerülnek, produkciójukról műsor készül, amelyet hetenként tízperces adásban - keddi napokon - ,, éneklő ifjúsági,, címmel a kossuth rádióban sugároznak. az adásokat egy héttel később a ,, napraforgó,, című ifjúsági műsorban megismétlik.

a mozgalom nagyobb arányú kibontakoztatására, a jobb felkészültségű, színvonalasabb műsorokra képes kórusok részvételével a jövő évtől kezdve minden megyében megszervezik majd az ,, éneklő ifjúság,, megyei találkozóit. újabb egy esztendő múlva pedig a legkiválóbb együttesek részvételével országos dalostalálkozóra kerül sor.

a kórusok műsorterve igen gazdag: repertoárjukban a népdalok mellett szerepelnek például régi mesterek művei, a xx. századi magyar zene klasszikusainak alkotásai, bartók és kodály művei, mai magyar zeneszerzők munkái.

a rádió másik kezdeményezése a ,, szóljatok szép szavak,, című országos verseny megrendezése, az irodalmi színpadok és az amatőr színjátszók részére, más társszervekkel - a népművelési intézettel, a kisz-szel, a magyar írók szövetségével, a szot-tal stb - közösen. eddig hatszáz csoport - közöttük 62 budapesti együttes jelentette be részvételét, s máris mintegy tízezer részvevőre támaszkodhat a mozgalom, amelynek keretében április 18-tól május közepéig területi döntőkön mérik össze tudásukat a fiatalok.

/folyt köv/
16.20/ny

-45-

M 1700

bb 59. / az mszbtfolyt/ny

- a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége egyetértéssel fogadja a lenin kohászati művek dolgozóinak azt az elhatározását, hogy üzemükben megalakították az mszbt első tagcsoportját.

- Őszinte örömünkre szolgál, hogy egyik legnagyobb ipari üzeminktől indult ki a kezdeményezés, az a nagyüzem kezdeményezi, amely a nemzetközi munkásmozgalom legnagyobb alakjának, Vlagyimir Iljics Leninnek a nevét viseli.

- elnökségünk minden támogatást és segítséget megad a tagcsoportnak, hogy az ügghöz méltóan, eredményesen teljesíthesse nemes és megtisztelő feladatát, amelyet a magyar-szovjet barátság további elmélyítésében vállaltak.

a lenin kohászati művek dolgozóinak állásfoglalását országos elnökségünk elfogadja és példáját követésre ajánlja mindazoknak, akik még többet kívánnak tenni a magyar és a szovjet nép testvéri barátságáért.

szívvel kívánjuk, hogy törekvésüket, munkájukat siker koronázza.

a magyar-szovjet baráti társaság
országos elnöksége. /mti/

--

bb 57. szervezett tüzrendészeti munka a főváros egészségügyi intézményeiben

t hi/gg/ny zs hgy

1971. április 5.

mintegy 400 egészségügyi dolgozó részvételével tüzrendészeti tanácskozást tartottak hétfőn a városházán. a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya ugyanis megszervezte a 33.000 budapesti egészségügyi dolgozó tüzrendészeti oktatását, s 1650 aktivistával fővárosszerte létrehozta a tüzrendészeti megbizottak hálózatát. ennek az apparátusnak a munkáját értékelte, s a további feladatokat vitatták meg a hétfői tanácskozáson. amint az ülésen megállapították, a fővárosi tanácshoz tartozó egészségügyi intézményekben a tűzkár elleni védekezés igen eredményes, jól szervezett. tüzrendészeti célokra az utóbbi években mintegy 30 millió forintot fordítottak, s évről-évre fejlődik a tüzrendészeti bizottságok munkája is. a főváros 90 egészségügyi intézményében működik ilyen bizottság. a tanácskozáson jutalmat osztottak ki az egészségügyi intézmények legkiválóbb tüzrendészeti aktivistáinak. /mti/

16.45/ny

--
-48-

M 1720

bb 60. megkezdték a miskolci huskominát építését

vid/kz-ju hgy

1971. április 5.

évenként visszatérő panasz volt a tanácstagi beszámolókon, és a most lezajló tanácstagjelölő gyűléseken is állandóan szerepel miskolc város és a bordosi iparvidék husellátása. az 1892-ben épült miskolci vágóhid az utóbbi években együttesen 130 millió forintos költséggel végrehajtott korszerűsítés, bővítés ellenére sem tudja már az igényeket kielégíteni. a helyzet megoldására tervezett új husipari kombinát miskolc déli, élelmiszer és könnyűipari övezetében épül fel, a hűtőház szomszédságában. beruházási költsége megközelíti az 500 millió forintot. egy óra alatt kétszáz sertést és harminc vágómarhát dolgoz fel. naponta tizenkét tonna huskonzervet és dobozolt sonkét is készít majd.

az építkezésre kijelölt helyen hétfőn köves béla, a husipari tröszt vezérigazgatója és dr. Ladányi József a megyei tanács elnöke, valamint a beruházásban és a kivitelezésben érdekelt szervek vezetői jelenlétében dr. Bodnár Ferenc a borsod megyei pártbizottság első titkára megtette az „első kapavágást”, s ezzel elindította északmagyarország legjelentősebb élelmiszeripari beruházásának kivitelezését. /mti/

--

bb 61. szabályozzák szombathely két patakját

vid/kz-ju hgy

1971. április 5.

a gyöngyöst és a perintet, szombathely két patakját szabályozzák. a vasi „főváros”, városképéhez szorosan hozzátartozó folyócska-páros az osztrák alpokban ered, s még sohasem rendezték őket. a medrük ósállapotban van. a gyöngyöst Lukácsházától kőszegig zabolázzák a perint medrét pedig szombathely határában építik. /mti/

--

16.40/ju

-49-

M 1720

bb 62. magyar sátrak ausztráliába

vid/kz-ju hgy

1971. április 5.

ausztrália is vevője lett a vasmegeyi ipar termékeinek. a budapesti iskolbutor és sportszergyár jánosházi üzeme sátrakat exportál a távoli földrészre. a vidéki ipartelepítés során került a nagyközségbe a gyáregység. egykori fatelepen működik és 270 főt foglalkoztat. az idén 60 millió forint értékű sport- és iskolai szert, továbbá faipari terméket állít elő. összesen 18 féle árucikk szerepel terméklisztájukon. ennek több mint a fele sátor. különböző méretű és fazonu sátrakat készítenek a hazai és a külföldi kempingezőknek. az ausztrálokön kívül svédországba, angliába, olaszországba, jugoszláviába és kanadába szállítanak 3-7 személyeseket. az üzem fejlesztésére 90 millió forintos beruházás van folyamatban. /mti/

bb 63. szovjet ürrepülők kitüntetése

t ms/mm-ju zs hgy

1971. április 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa az emberi haladás ügyét szolgáló ürrepülések, e repüléssel szerzett elévülhetetlen érdemeik elismeréséül a magyar népköztársaság zászlórendjének gyémántokkal ékesített első fokozatát adományozta anatólij vasziljevics filipcsenko ürhajószeredésnek, a szovjetunió hősének és borisz boriszovics jegorov ürhajósorvosnak, a szovjetunió hősének, az orvostudományok kandidátusának.

a kitüntetést hétfőn délután a parlament munkácsy termében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az ünnepeles átadáson jelen volt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. ajtai miklós, a forradalmi munkás-pataszt kormány elnökhelyettese, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, katona istván, az mszmp kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője, dr. mihályfi ernő, a magyar szovjet baráti társaság elnöke, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, gyenes andrás külügyminiszter-helyettes, stock jános vezérőrnagy, országos légvédelmi parancsnok és nagy mária, a magyar szovjet baráti társaság főtítkára. ott volt a.m. szorokin követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, v.k. gvozdt altábornagy, szovjet katonai és légügyi attasé, valamint a v.i. jazdovszkij vezetésével hazánkban tartozkodó szovjet ürhajós- és tudóskülöttség.

/ folyt. köv./

17.00/ju

-50-

NA 17²⁵

bb 63. / szovjet... 1. folyt./-ju

a kitüntettek nevében a.v. filipcsenko mondott köszönetet - úgy fogadjuk ezt a kitüntetést, mint a szovjet ürrepülők, az egész szovjet nép iránt érzett elismerést. - mondta.

losonczi pál ezután fogadást adott a kitüntettek tisztelőire. az elnöki tanács elnöke és a megjelent vezető személyiségek szívélyes hangú közvetlen beszélgetést folytattak a vendégekkel, amelynek során a kitüntetett ürhajósok a különböző szovjet ürutazások alkalmával készült dedikált fényképekkel kedveskedtek az elnöki tanács elnökének. /mti/

bb 64. április 7: egészségügyi világnap a cukorbetegség elleni küzdelem jegyében

bc/tr-ju zs hgy

1971. április 5.

az egészségügyi világszervezet április 7-én egészségügyi világnapot rendez, amelynek témája: a cukorbeteg is teljes értékű ember. a világnapról hétfőn sajtótájékoztatót rendeztek az egészségügyi felvilágosítás központjában.

mint elmondották, egyre nagyobb azoknak a száma, akik felismert cukor-anyagcsere zavarban szenvednek. hazánkban, miként sok európai és amerikai országban, a lakosságnak csaknem 2 százaléka cukorbeteg, s további 2-3 százalékánál kimutatható a rejtett cukorbetegség. az egészségügyi világnap témájának megválasztására jó alkalmul szolgált az is, hogy 50 évvel ezelőtt, 1921-ben fedezték fel a cukorbeteg gyógyításában nagyjelentőségű inzulint.

/ folyt. köv./

17.05/ju

-51-

NA 17²⁵

bb 64. / április 7: ... 1. folyt./-ju

a sajtótájékoztatón neves szakemberek több oldalról világitották meg a korai felismerés, a gyógykezelés, a gyermekek ellátásának, a munkábaállításnak a kérdéseit, a további teendőket.

a cukorbetegség szövődései közül legsúlyosabbak az érrendszerrel kapcsolatosak, amelyek egyaránt érhetik a nagyobb reket és a hajszálereket. minden betegnél szükséges a megfelelő étrendi kezelés, aminek lényege a szénhidrátok fogyasztásának korlátozása. a betegek egy részének gyógyszerekre is szüksége van. a fiatal korban kezdődő cukorbetegséget kizárólag inzulinnal lehet kezelni, az idősebb korú betegek egy része szabályozott étrenddel is jó állapotban tartható, más részük tablettákra, vagy inzulinra szorul. különös figyelmet igényelnek a gyermekek, akiket jobban sújt ez a betegség, mint a felnőtteket. / a cukorbeteg 10 százaléka gyermek. / családi helyzetük sokszor nem megfelelő, sok nehézségük van az iskolában az étrend betartása terén, s nagy problémát jelent részükre a pályaválasztás. szükséges lenne gyermek-diabetes gondozóhálózat kifejlesztése, cukorbeteg gyermek részére internátusok és szünidei táborok létesítése.

a teendőkkel kapcsolatban hangsúlyt kapott, hogy rendkívül fontos a gondozás. ma már működnek cukorbeteg-gondozó rendelők budapesten és vidéken, ezek számát viszont sürgősen és jelentős mértékben szükséges emelni.

a tájékoztatón szó esett arról is, hogy már folynak az előkészületek az idén budapesten tartandó diabetes-kongresszusra, amelyen számos neves külföldi kutató is előadást tart. /mti/

--

bb 68. az irodalmi színpad

mm-ju zs la

1971. április 5.

igazgatósága közli, hogy a kedd este fél 8-ra meghirdetett woyzeck-leonce és léna című előadás egyik szereplő megbetegedése miatt elmarad. /mti/

--

17.10/ju

-52-

M 1720

bb 65. csehszlovák pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

fné/ny zs hgy

1971. április 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn csehszlovák pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget lubomir prochazka, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának osztályvezetője vezeti. a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője fogadta a küldöttséget. jelen volt oldrich mohelsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb 67. befejezte tanácskozását az élő nyelvek tanárainak nemzetközi szövetsége

t fe/mné/ny zs -la

1971. április 5.

hétfőn a tudományos akadémia dísztermében véget ért az élő nyelvek tanárai nemzetközi szövetségének négynapos konferenciája. az utolsó napi plenáris ülésen az egyes nyelvek oktatási problémáit, s a programozás kérdését vitatták meg széleskörben. ezt követően vonsik gyula, a tit főtitkára a konferenciát értékelő összefoglalójában megállapította: a tanácskozás igen határozott volt, sokoldalúan tárgyalta meg a nyelvészet és alkalmazott nyelvészet, a pszichológia és a pedagógia kérdéseit. a konferencia a tudományosság igényével nyult a legkülönböző témákhoz, s fórumává vált az idegen nyelveket tanító tanárok barátságának is.

rudolf filipovics elnöki zárszavában köszönetet mondott a konferencia példamutató megrendezéséért. az élő nyelvek tanárai nemzetközi szövetségének központi vezetősége hétfőn délután megtartotta első ülését. ennek napirendjén a négy évenként megrendezésre kerülő tisztújító kongresszus előkészítése szerepelt.

x x x

a konferencia befejeztével a tanácskozás több külföldi részvevője nyilatkozott az mti munkatársának:

/folyt köv/

-53-

M 1720

bb 67. / befejeztefolyt/ny

rudolf filipovics, a fiplv elnöke a következőket mondotta:

- a magyar nyelvészek és pedagógusok kimagasló tevékenységének elismerése jutott kifejezésre abban, hogy konferenciánkat budapesten rendeztük meg. a tanácskozás a szövetség történetében kimagasló eredményeket hozott, mindekelőtt a vendéglátók körültekintő, lelkiismeretes előkészítő munkája eredményeként. az egyes témák megválasztása, a korreferátumok, a gyümölcsös eszmecsere minden bizonnyal nagymértékben hozzájárul az egyes tagországokban a nyelvtanítás további fejlődéséhez. külön dicséret a konferencia magyar szervezőit, hogy a tanácskozáson résztvevők olyan országok képviselői is, amelyek nem tagjai a nemzetközi szervezetnek. ez jól szolgálta kitűzött célunkat, hiszen feladatunknak tartjuk, hogy együttműködjünk a nyelvtanárokkal, bárhol éljenek és dolgozzanak a világon.

v.n. jarceva, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja ezeket mondotta:

- a konferencia egyik legfontosabb erényének azt tartom, hogy nem csupán a felnőttek nyelvoktatásával foglalkozott, hanem alaposan megvizsgálta az alsó- és középsiskolákban folyó nyelvoktatás módszerét is. megfelelő hangsúlyt kapott az, hogy napjainkban amikor a nemzetközi kulturális kapcsolatok mind szélesebbé válnak, nekünk nyelvészeknek azon kell fáradoznunk, hogy kielégítsük az idegen nyelvek iránti érdeklődést, fokoznunk kell az oktatás hatékonyságát. számomra külön öröm volt, hogy a konferencián nagy érdeklődést tapasztaltam az orosz nyelv iránt.

charles bouton, az usa-ban működő francia nyelvész:

- nem először járok magyarországon, s a korábbi tapasztalataim alapján mondhatom, hatalmas lépést tettek előre az idegen nyelvek oktatásában. a konferenciát igen gyümölcsözőnek tartom: eredményeink és gondjaink közősek, együttesen kerestük a megoldást. fontos találkozó volt a konferencia a nyelvtanárok számára, akik közelebből is megismerhették egymást. /mti/

-54-

M 17⁰⁰

bb 69. esős, zivataros idő várható

i sb/gk/ny ie la

1971. április 5.

gyorsan követik egymást a földközi-tenger felől a kárpát-medence felé áramló változatos, minőségű, enyhébb és hűvösebb, szárazabb és nedvesebb légtömegek. hétfő hajnalra általában 6-13 fokig hűlt le a levegő, s kora délutánig 11-19 fokig melegedett fel. sokfelé volt eső, s debrecenben erős zivatar rendezett égháborút. a meteorológiai intézet szerint kedden már kevesebb lesz az eső és a zivatar, a hőmérséklet napközben általában eléri a 15-20 fokot. a péntekig érvényes távprognózis azonban borulatóbb. a páradus földközi-tengeri eredetű légtömegek az ország területének minegy 70 százalékát szórják meg esővel, sok helyen zivatarral. a sok csapadék miatt a hőmérséklet is valamelyest mérséklődik, így hajnalonként 4-10 fokig lehül a levegő, és a fölmelegedés napközben legföljebb 12-18 fokot ért el. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny -la

1971. április 5.

a mai bb 51.számú hír / új gyárak épülnek tolna megyében /
1. folyt. utolsó bekezdésének utolsó mondatát / ,, kommunális
376 millió forint áll rendelkezésünkre,, /

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

-. -

bb 71. bucsu kiss manyitól

t szö/tr/ny zs la

1971. április 5.

gyászolók ezrei álltak körül hétfőn a farkasréti temetőben kiss manyi kossuth-díjas kiváló művész ravatalát, hogy bucsut vegyenek a madách színház 60 éves korában elhunyt művésztől. művészetének tisztelői mellett elmentek a gyász-szertartásra a pályatársak, a magyar színházi élet legkiválóbbjai, a szülőföld küldöttel. ott volt dr. simó jeno művelődésügyi miniszter-helyettes, valamint a madách színház tagjai, a barátok, a családtagok, továbbá társadalmi és művészeti életünk jeles képviselői.

/folyt köv/

-55-

17.50/ny

M 17⁰⁰

bb 71. / bucsufolyt/ny

ruttkai ottó, a madách színház igazgatója a színház vezetői és társulat nevében bucsuzott az elhunytól, aki 17 évig volt tagja a színháznak. dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője a minisztérium és a fővárosi tanács utolsó üdvözlését tolmácsolta, emlékezett kiss manyi négy és fél évtizedes pályafutására, művészi, emberi hitvallásának példamutató tanulságaira.

kazimir károly, a thália színház főrendezője, a magyar színházművészeti szövetség főtitkára a művészeti dolgozók szakszervezete szövetségének és a színházművészeti szövetség nevében idézte a magyar színházművészet kiemelkedő alakjának életművét, elévülhetetlen érdemeit.

a közönség, a tisztelők megszámlálhatatlan serege nevében dr. pánczél dezső igazgató-főorvos szólt. a gyász-szertartás jancsó adrienne szavalatával ért véget.

a sirnál pécsi sándor, a pályatársak nevében vett bucsut, majd a zágoniak: kiss manyi szűkebb hazájának képviselői tolmácsolták utolsó üdvözlésüket. a sirt elborították a kegyelet virágaival. kiss manyit a főváros által adományozott dísz-sirban helyezték örök nyugalomra. /mti/

--

bb 70. választási gyűlések vidéken

ö/vid/fm/ny la

1971. április 5.

szabolcs-szatmár megyében megkezdődtek a választási gyűlések. erdei lászlóné, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke, szabolcs 16. számú országgyűlési választókerületének jelöltje vasárnap dombrádon, hétfőn pedig petneházán találkozott választóival. tóth géza, a 14. számú választókerület jelöltje záhonyban vasutas dolgozók előtt ismertette a választások jelentőségét, a hazafias népfront programját.

/folyt köv/
18.00/ny

-56-

Nr 18⁰⁰

bb 70. / választásifolyt/ny

győr- sopron megyében elsőnek röjtökmuzsaj, tényő és egyházasközség községeiben léptek a szónoki emelvényre a választási gyűlések előadói, a megye közismert vezető személyiségei. a lakosság érdeklődését mutatja, hogy a kis röjtökmuzsaj községeben mintegy háromszázan hallgatták meg bedő ottónak, az mszmp győr-sopron megyei bizottsága osztályvezetőjének beszámolóját a megye fejlődéséről és a jövő célkitűzéseiről. /mti/

--

bb 72. akadémiai székfoglaló

pá/ny la

1971. április 5.

hajdu péter akadémiai levelezőtag ,, névszók predikativ ragozása a szamojéd nyelvekben,, címmel hétfőn délután tartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 38. / megkezdődött a vas- fém-és villamosenergiaipari....folyt/ny

t sl/mm/ny le la

1971. április 5.

a tanácskozáson felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is, aki a párt központi bizottsága nevében üdvözölte a kongresszust.

rámutatott, hogy pártunk nagyra értékeli a szakszervezetek munkáját. igen fontos, hogy a szakszervezetek valóban maguk végezzék, tehát más szervekre ne ruházzák feladataikat. nagy és szerteágazó munkát kell végezniük ahhoz, hogy a termelések szoros összhangban hatékonyan védjék a dolgozók érdekeit, és segítsék leküzdeni a bürokráciát, az értetlenséget, amely a dolgozók reális és jogos igényeinek kielégítését akadályozza. a bürokrácia felszámolásának azonban nemcsak a határozott fellépés, az ellenőrzés, a felelősségrevonás az eszköze, hanem legbiztosabb módja az anyagi javak minél nagyobb bőségének megteremtése. az igények nagyrésztének teljesítése ugyanis anyagi eszközöket igényel, s ezt csak fokozatosan lehet megteremteni, de annál gyorsabban, minél hatékonyabbá válik a munka, minél nagyobb lesz a nemzeti jövedelem.

/folyt köv/

-57-

18.18/ny

Nr 18⁴⁰

bb 38. / megkezdődöttfolyt/ny

gyorsabb előrehaladásunkhoz a vasiparban is döntő feladat a hatékonyság növelése, nem utolsósorban a termelés korszerűsítése, a gyártmánystruktúra megváltoztatása. ennek azonban nemcsak műszaki és szervezési feltételei vannak - társadalmi ügyről van szó, nem utolsósorban a szemlélet megváltoztatásáról. a termelés korszerűbb útjainak megteremtésében a gazdasági vezetők csak akkor tudnak sikereket elérni, ha munkaterületük egész kollektívájával összefognak. jó kollektívát kialakítani pedig csak akkor lehet, ha jó légkört, kedvező munkafeltételeket teremtenek.

Igen fontos dolog, hogy mindenütt követeljék meg a jó munkát, s ugyanakkor a legmesszebbmenő figyelemmel védjék az emberek jogait, becsüljenek meg mindenkit, aki jól dolgozik. a dolgozók érdekeinek tiszteletbentartásához nemcsak a törvényben megírt paragrafusok betartása tartozik, hanem sok esetben olyan segítséget is joggal elvárhatnak a dolgozók, amit semmiféle jogszabály nem ír elő. a sokgyermekes, kiskerestű emberekre, vagy olyanokra, akiknek kis fizetésükből beteg családtagokat kell ellátniok, akkor is fel kell figyelnie a szakszervezetnek, ha ők maguk ezt nem kérik. végül további jó munkát, sok sikert kívánt a kongresszusnak.

a kongresszus több küldött javaslata alapján elhatározta, hogy táviratban köszönti a szovjet testvérszakszervezeteket az szkp 24. kongresszusa alkalmából. a kongresszus első napjának befejező aktusaként méhes Lajos főtitkár ajándékokat nyújtott át a szakszervezet veteránjainak, akik 50-60 éve vesznek részt a munkásmozgalomban.

az esti órákban a vasas szakszervezet elnöksége fogadást adott a veteránok tiszteletére.

a kongresszus kedd reggel folytatja munkáját. /mti/

bb 73. űrhajós az űrtörők között

t ms/tr-ju zs la

1971. április 5.

a szovjet űrkutatás napjainak kedves színfoltjaként hétfőn a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében került sor az űrhajósok nevét viselő budapesti űrtörő őrök találkozójára, amelyen részt vesznek a filipcsenko űrhajós ezredes is.

/ folyt. köv./

18.50/ju

-58-

NA 1915

bb 73. / űrhajós az ... 1. folyt./-ju

a vendéget ruzsbatzky László, a budapesti munkásörtség parancsnoka, valamint a budapesti pártbizottság, a kisz, az mhsz, és az űrtörőelnökség képviselői fogadták.

az első űrrepülés tizedik évfordulója tiszteletére rendezett ünnepi gyűlést kelemen győző, az mhsz budapesti titkára nyitotta meg, majd józsa Mihály, a budapesti űrtörő elnökség képviselője méltatta az űrrepülések jelentőségét.

az egybegyűltek lelkes tapsa közben emelkedett szólásra a. filipcsenko űrhajós ezredes. átadta a szovjet űrrepülőök és kaluga város űrtörőinek üdvözlését. /ebben a városban tanított valaha ciolkovszkij, az űrrepülés nagy űrtörője, elméletének megalapozója./

- tíz esztendeje nyitotta ki Jurij Gagarin a világűr kapuját - solytatta.- a szovjetunió ez alatt az idő alatt 16 űrhajót bocsátott fel, 22 űrhajóssal. többen közülük már ismételtelen is megjárták a világűr.

- sokan kérdeik: mi szükség van egyáltalán az űrrepülésre, az űrkutatásra? ezeknek csak azt válaszolhatjuk, amit annak idején azoknak válaszoltak, akik megkérdezték: minek a mozdony, a gépjármű, minek a repülőgép. az haladás, az emberi élet alapja, és nektek legfiatalabb nemzedéknek jogotok és kötelességetek még többet tenni az emberi haladásért, mint elődeitek tettek. ezért akármilyen életpályát választotok magatoknak, kiváló tanulással, testetek edzésével készüljenek a rátok váró feladatokra.

beszéde után űrtörőküldöttségek ajándékokat nyújtottak át filipcsenkónak, majd kelemen győző kihirdette az mhsz, a kisz, az űrtörőszövetség, a népfront budapesti elnöksége és a néphadsereg központi klubja közös képzőművészeti és irodalmi pályázatának eredményeit. mintegy 800 képzőművészeti pályamunka érkezett be. első díjjal jutalmazták sztorek Ágnes, gutleber Éva kisdobos és korom Erzsébet űrtörő pártás munkáját. a mintegy 30 irodalmi pályamű közül ács Péter a hold felé című versét tüntették ki első díjjal.

az ünnepség után autogramkérők hada rohamozta meg Anatolij Filipcsenkot, aki hősiessé állta az orstromot, majd a kis riporeterek kérdés-zuhatagára válaszolt. /mti/

--

19.04/ju

-59-

NA 1920

bb 75. elhunyt somló istván, kossuth-díjas kiváló művész

t szö/mm-ju zs la

1971. április 5.

életének 69. évében hosszú szenvedés után, hétfőn elhunyt somló istván kossuth-díjas kiváló művész, a vigszínház nyugalmazott igazgatója. a művészeti szakszervezetek szövetsége és a magyar színházművészeti szövetség saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

sokoldalú színészegyeniséget vesztett el a magyar színházművészet somló istván személyében. a kilenc éve visszavonultán élő színművész 1923-ban szerezte meg művészdiplomáját a színiakadémián. 1926-ban került a vigszínházhoz, ott alakult ki egyéni művész stílusa. első nagy sikerét kingsley „ az orvos „ című darabjának címszerepében aratta. a háború végéig számos kisebb-nagyobb szerepet játszott. az 1945-ben megnyílt új vigszínház a mai madácg színház épületében működött „ fővárosi vigszínház/ első bemutatóját - gorkij: éjjeli menedék helyét - ő rendezte, és ő játszotta szatyin szerepét; 1949-től 1951-ig a belvárosi színház, 1951 és 1959 között a nemzeti színház tagja volt. ezután, 1959 és 1962 között - nyugdíjazásáig - a vigszínház igazgatójaként fejtett ki sokoldalú művész munkát.

a felszabadulás után egyebek között a rokonok, a budapesti tavasz, az éjjélkor, valamint a sóbálvány című filmekben is emlékezetes alakítást nyújtott.

kiemelkedő színpadi alakításai között tartják számon görgey arthur megformálását illyés: az ozorai példa című drámájában, bogomolov-ját gorkij: szomov és a többiek című művében, higgins professzorát, shaw: pygmalionjában, valamint gordon szerepét o,neill: különös közjátékában.

sokoldalú színvonalas művész munkásságáért számos kimagasló kitüntetésben részesült, ennek során egyebek közt 1957-ben megkapta a kossuth-díjat, 1962-ben pedig a magyar népköz-társaság kiváló művésze lett. /mti/

--

19.15/ju

-60-

MA 1925

bb 74. szovjet űrhajósok látogatása a budapesti műszaki egyetemen

t mn/gg/ny zs la

1971. április 5.

hétfő délután a hazánkban tartózkodó szovjet űrhajós delegáció meglátogatta a budapesti műszaki egyetemet.

a vendégeket v. jazdovszkij professzor, a delegáció vezetőjét, az űrbiológia és az űrorvostudomány világhírű művelőjét, b. rogyionov professzort, a műszaki tudományok doktorát, a szovjet tudományos akadémia űrkutatási intézetének osztályvezetőjét, b. jegorovot, az orvostudományok kandidátusát, a szovjetunió hőst és j. rilov professzort, kandidátust az egyetem vezetésé-
ge és hallgatósága nevében vlasztity vladimir rektorhelyettes üdvözölte. szavaira jazdovszkij professzor válaszolt, majd az egyetem színháztermében a szovjet vendégek találkoztak a hallgatók képviselőivel, s válaszoltak kérdéseikre. /mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

tr/ny la

1971. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én, hétfőn este: változékony idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esőkkel, néhány helyen zivattal. időnként megélnkülő déli, délnyugati szél. az évszakhoz képest az enyhe idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15-20 fok között, észak-nyugaton néhány fokkal 15 fok alatt. /mti/

--

bb 77. költői est a szegedi művészklubban

vid/fm/ny la

1971. április 5.

szegeden, a sajtóház művészklubjában hétfőn rendezték meg veress miklós fiatal szegedi költő szerzői estjét. ugyancsak a művészklubban megnyitották a szegedi színháztörténeti kiállítást és a hazai karikatúristák kamaratárlatát is. /mti/

--

19.25/ny

-61-

MA 1935

bb 78. daloló, muzsikáló gyermekek országos találkozója pécsen

vid/fm/ny La

1971. április 5.

pécs a hét első három napjára a daloló és muzsikáló gyerekek városa lett. „szálljon a dal!”, címmel itt került sor - immár a negyedik alkalommal - az éneke- zenei tagozatos általános iskolák tanulójának országos találkozójára. a kodály zoltánné védnökségével rendezett ének-zenei program során hangversenyeket, néptáncbemutatókat, népdal-éneklési és hangjegy-olvasási vetélkedőket tartanak, mintegy ezer lány és fiú részvételével. az ünnepi találkozó, amely a magyar uttörőmozgalom 25 éves jubileumához és bartók béla születésének 90. évfordulójához kapcsolódik, a lisztferenc teremben rendezett hétfő esti díszhangversennyel kezdődött. a koncerten a pécsi mátyás király utcai és a kecskeméti kodály zoltán, valamint a budapesti lovag utcai, marcibányi téri és váci utcai általános iskola kórusai léptek fel a mecsekaljai város közönsége előtt. /mti/

..-

bb 79. pullai árpád egerben - megkezdte munkáját az uttörővezetők országos konferenciája

vid/fm-ju La

1971. április 5.

egerben, a technika házában hétfőn megkezdődött az uttörővezetők iv. országos konferenciája. a háromnapos tanácskozáson az uttörőmozgalom mintegy 250 hazai képviselőjén kívül szovjet, ndk-beli, bolgár, román, csehszlovák és lengyel vendégek is résztvesznek.

a konferencia elnökségében helyet foglalt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára, gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, fekete győr endre, a heves megyei tanács vb elnöke és az ifjúsági mozgalom több vezető képviselője.

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkár a mondott megnyitó beszédet. hangsúlyozta, hogy a negyedik országos konferencia az uttörőmozgalom születésének negyedszázados jubileuma jegyében kezd meg munkáját. célja: összegyűjteni mindazokat a hagyományokat, szokásokat, amelyek a mozgalmi tevékenység során az elmúlt 25 évben kialakultak, és megjelölni a továbbfejlesztés feladatait. ezután szabó ferenc főtitkár „a magyar uttörők szövetségének hagyományai”, címmel tartott vitaindító előadást. kiemelte, hogy az egeri konferencia 70.000 uttörővezető képviselőjében, több mint egymillió kisdobos és uttörő érdekében végzi felelősségteljes munkáját. / folyt. köv./

19.40/ju

-62-

NF 1971

bb 79. / pullai árpád... / folyt. /-ju

a konferencián felszólt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. átadta a központi bizottság üdvöztetését, majd hangsúlyozta, hogy a párt helyesti és támogatja a konferencia célkitűzéseit. elismeréssel szólt az uttörő szövetség negyedszázados eredményeiről, s ugyanakkor számos további feladatra hívta fel a figyelmet.

- a magyar uttörők szövetsége eddigi munkáját már sokszor bebizonyította, hogy képes az adott társadalmi követelményeknek eleget tenni, - mondotta pullai árpád, - 25 év alatt nemzetdekeket készített fel a szocializmus építésére, a gyerekek millióit nevelte a kisz, a társadalom aktív tagjaivá, vezetőivé. a negyedszázad munkájának, eredményeinek elemzése azonban akkor lesz gyümölcsöző, ha azokról megfelelő tapasztalatokat, tanulságokat von le a konferencia a jövő négy feladatának megvalósításához.

pullai árpád befejezésül elismeréssel szólt az uttörővezetők és társadalmi aktívák sokezres tömegének tevékenységéről s felhívta a figyelmet arra, hogy soronkövetkező feladatok sikeres végrehajtása érdekében bátran, sokoldalúan kezdeményezzenek munkaterületükön.

x x x

ugyancsak egerben, a gárdonyi géza színházban hétfőn megnyílt az uttörőzenekarok országos fesztiválja. a jubileumi találkozóra több mint husz uttörőzenekar érkezett az ország különböző részeiből. a következő három napon mintegy hétszáz uttörőlép színdara a gárdonyi géza színházban. /mti/

..-

bb 80. súlyos közlekedési balesetek

i fe/tr-ju La

1971. április 5.

reicher istván 50 éves műszerész a xlii. kerületben, a váci ut 119 szám előtt elmulasztotta személygépkocsijával a kötelező megállást és a járművel elütötte balogh miklós 10 éves iskolai tanulót, akit életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a figyelmetlen vezető ellen őrizetbe-vétel mellett eljárás indult.

sh

/ folyt. köv./

20.05/ju

-63-

NF 1971

bb 80. /súlyos közlekedési ... 1. folyt./-ju

Kovács Attila 35 éves megyei adjunktus a III. kerületben az országút 23 szám előtt személygépkocsijával gyors-hajtás miatt a felsővezeték tartó villanyoszlopnak ütközött. a karamból következőben 33 éves felesége súlyosan megsérült, az autó egy további utasa és a vezető is könnyebb sérülést szenvedett.

Pintér István 32 éves segédmunkás szabálytalan helyen, figyelmeztetés nélkül ment át az úttesten a XX. kerületben a nagy-
lőrinci út és a szigligeti útca kereszteződésében. Horváth István József 28 éves gépkocsivezető, aki a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját, elütötte Pintér Istvánt, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba. az autó vezetője ellen eljárás indult.

Rákospalotán a Hubay Jenő utca és a Deák utca kereszteződésében Frigy Pál, 42 éves építészmérnök személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője Molnár József, 19 éves távírátképzésben súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

bb 81. gépkocsikat törtek fel - a rendőrség őrizetbe vette a tetteseket

i fe/tr-ju la

1971. április 5.

a keleti pályaudvar érkezési oldalán egy lezártan parkoló személygépkocsit tört fel Hertlik Ferenc 26 éves műszerezés, VIII. Kálvária utca 31. szám alatti lakos. a rendőrség tetten érte. a VIII. kerületi rendőrkapitányság őrizetbevétele mellett eljárást indított Hertlik Ferenc ellen.

ugyancsak a VIII. kerületben a Mező Imre út 35 szám előtt három ittas fiaralkorú - feltört egy lezártan parkoló személygépkocsit, s a járműben lévő értékeket ellopta. a tetteseket a rendőrség elfogta és ellenük büntető eljárás indult. /mti/

20.10/ju

-64-

bb 82. kislított a villamos - 20 sérült

t fe/tr-ju la

1971. április 5.

Súlyos közlekedési baleset történt hétfőn este 7 órakor a főváros egyik legforgalmasabb pontján. a Móricz Zsigmond kör-
tér irányába haladó 68-as jelzésű átterelt szerelvény első pótkocsija a Lenin körút és a Donány utca kereszteződésében - addig meg nem állapított okból - kislított és az ellenkező sínpáron a Moszkva tér felé haladó 6-os villamos motorkocsijába ütközött. az összeütközés következtében 20 utas megsérült. a négy komolyabb sérülést szenvedett utast a központi honvéd kórházba, a 16 könnyebben sérültet a központi baleseti ambulanciára szállították a mentők. a villamos forgalom 40 percig szünetelt, s ez idő alatt ingajáratokkal, rendkívüli autóbuszok beállításával bonyolították le az utasok szállítását.

Szerencsésebb kimenetelű villamos kislítás történt hétfőn délután 14 óta 40 perckor a Fehérvári úton. az Albertfalva felé tartó 9-es jelzésű villamos motorkocsija műszaki meghibásodás miatt kiugrott a vágányról. szerencsére személyi sérülés nem történt, a forgalom azonban több mint száz percig szünetelt. forgalomeltereléssel, ingajáratokkal, továbbá autóbuszokkal hidalták át a forgalmi akadályt. /mti/

21.15/ju

-65-

- v e g e -